
szerkesztöség és kiadóhivatak 
(alea Regele Ferdinand 64-e 

Telefon: : 61. 

Nahha 
nevü yachtján, a dalmát partok 
vidékén utazik most VIII. Edward. 
A fiatal negyven év körüli ural- 
kodó a világ egyik leghatalmasabb 
pirodalmának feje. Nyári pihenő- 
jét tölti igy el kellemes hajókázás- 
ban. Megnézi az Adriai tenger ro- 
mantikus partvidékeit és igyek- 
szik elfeledkezni azokról a sulyos 
gondokról, amelyeket a kormány- 
zás az államfő részére is jelent. 
Van valami rokonszenves és meg- 
nyerő vonás abban, hogy az óriá- 
si brit birodalom feje egy kis ma- 
gányachton indult el nyári vaká- 
ciójára, egy olyan yachton, amely 
nem is az övé, minden nagyobb 
kiséret nélkül, néhány bizalmas 
barátjának társaságában. VIII. 
Edward, aki már mint walesi her- 
eeg, egyéniségének kedves és köz- 
vetlen varázsával szerezte meg 
alattvalóinak, de a világ többi né- 
peinek is rokonszenvét, most a ki- 
i korona sugárzásában is meg 

mészetesnek, közvetlennek és ro- 
konszenvesnek. Nyári pihenőjét 
sem rendezte meg sugárzó, királyi 
dlesőségben, hanem ugy indult el 
utjára, mint az angol birodalom 
többi polgárai, gondtalanság, meg 
nyugvás és egy kis csönd után vá- 
gyakozva. Elsősorban is szórakoz- 
ni akar. Kirándulásokat tenni, 
látni, tapasztalni, élményeket sze- 
rezni, minél jobpban megismerni az 
embereket és népeket. És hogy va- 
lóban csak szórakozni akar, mi 
sem bizonyitja jobban, minthogy 
yachtjára Budapestről is rendelt 
30 harab gramofonlemezt. VIII. 
Edward, aki sohasem titkolta a 
magyarok iránti erős rokonszen- 
vét, amiről walesi herceg korá- 
ban hosszabb budapesti látogatás- 
sal tett tanubizonyságot, ezuttal 
is kifejezésre juttatta, hogy a ma- 
gyar nemzetet szivébe: fogadta. 
Mert nem operaáriákat, népszerü 
slágereket, jazzmuzsikás hangle- 
mezeket rendeltetett a maga ré- 
szére, hanem jellegzetesen ma- 
gyar gramofon-felvételeket. A 
Rákóczy-indulót, a Liszt-rapszt- 
dákat, magyar dalokat, Brahms 
magyar táncait és egy mezőköves- 
di magyar lakodalomról készült 
felvételt. Mondani sem kell, hogy 
a budapesti cég a rfendelésnek a 

leggyorsabban eleget tett. lehető 
És most a ks 
ring az Adriai tenger 
hullámain és a hatalmas brit. biro- 

Nahlin yvacht ott 

dalom uralkodóját kettős muzsika 
a hullámok zajlá- 

sa és a szép, szivhez szóló magyar 
szórakoztatja.: 

zZene. Talán amig a zengő magyar 
hóták üteme a fiatal király szive 
felé árad, az emlékek frissen meg- 
örzött élménytadó érzésével gon- 

kékszinü 

dol vissza arra a nemzetre, amely 
Európa egyik sarkában évszáza- 
dok n keresztii teliesítette é és tel 

MINDEN ESTE MEGJELENŐ 
FüGGETLE 
POLTIKAINAPILA 

jesiti ma s maga fontos müve- 
lődési hivatását. A hajó pedig pe- 
dig ring-ring csöndesen, amig a 
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bensőségesen magyar muzsi- 
ka halkan szól a yacht fedélzetén 
Az liralkodó szórakozik. 

Lupu szerint: . 

Ujabb háboru van eszmiaban 
a demokrata és fasiszta 

államok között 
(BUCURESTI.) Tatarescu teg- 

nap hosszabb megbeszélést folyta 
tott Antonescu pénzügyminiszter- 
rel a befejezés előtt álló párisi ha- 
dikölcsön tárgyalások menetéről. 
A hétfői napra várják haza Badu- 
lescu pénzügyi államtitkárt és a 
további lépéseket ezután az ő in 
formációi alapján teszik megz. 
A belpolitikai élet nagy esemé- 

nye dr. Lupu hazaérkezése, aki a 
Dimineataban beszámolt külföldi 
tanulmányutjának eredményeiről. 
Az ellene intézett támadásokra vá 
laszolva rámutatott arra, hogy a 
lord Cecil elmökletével összehivett 
Egyetemes Békefront párisi gyü- 
lésén csak a békéről beszélt. Fel- 
szólait ett a szovjet ezy negbi 

zottja is, mint egy hatalmas nép 
képviselője, de sem az, sem Ca- 
chin francia kommunista nem be 
széltek másról csak a béke szük- 
ségességéről. Egyébként szerinte 
a kommunizmus sokat módosult. 
Romániának nem lehet más óhaja 
és követelménye, mint jelenlegi 

ke biztosiításával, demokratikus 
fejlődéssel és más demokratikus 
hatalmakkal való együttmüködés 
által lehet megvalósitani. Ujabb 
háboru van készülőben, nem két, 
vagy több állam között, nem a 
felelősség kidomboritása céljából, 
nem gyarmatokért, hanem uj és 
borzalmat keltő háboru készül a 
maradók nélküli demokrácia kó 

zött, amit ma és mindig a nagy 
Franciaország képviselt és a fe- 
kete, önkényes tirannia, a szabad 
ságok, életek elnyomója között, 
amit a fasiszta államok képvisel- 
nek. Franciaország nincs egye- 
dül, mert mellette állanak a szov- 
jetek és a mi helyünk ugyancsak 
mellettük van! 
Lupu különben tegnap Madgea- 

ruval és Ghelmegeanuval tárgyalt 
hosszasan, ma pedig Mihalache- 
hez utazik, aki Calinescuval, to- 
vábbá Maniuval is tárgyalni fog 
Sinaiaban, vagy Bucurestiben a 
párt belső életében mutatkozó su 
lyos ellentétek teljes tisztázására. 

Kerz vellen tömegmészáriássá 
ajult a spanyolországi 

polgárháboru 
Sevpillában a jobboldail 7000, Madridban a baloldal 2500 
gezteleri kiarádió-firek szerini- Olasz és némef repülőgépe 

ogEyot vé- 
szerepel- 

nek a felkelök I(áborában - Anglia repülőögégeket szálui mindkérf ftábor 
részére Spanyolország volf népszövrefségi megbizotfíja sulyosan elitéli 
a fesívérbarcot - A francia államianács továbbra is a semlegességi 

egyezmmény léfrebozásán fáradozik 

(PARIS.) A beérkezett jelenté- 
eek szerint ugy a kormány, mint 
a katonai forradalom csapatai je- 
lentős győzelmekkel zárták le a 
tegnapi küzdelmeket, de a mér- 
leg mintha inkább a felkelők ja- 
vára billenne. Madridból azt a 
a hirt közli, hogy a Saragossa- 
környéki harcok folyamán a for- 
radalmárok részéről kifejlődött 
ellentámadást vvvvvisszavetettek, 
ugyanigy meghiusitották a Gua- 
darama hegység déli lejtőjén meg 
indult Madridellenes támadást is 
Siguerránál egy felkelő csoportot 
bekeritettek és megsemmisitettek 

Gibraltárból azt jelentik, hogy 
az Acedo és Lepanto kormányha 
jók Tangert elhagyták és a nem- 
zetközi vizeken most már egyet- 
len spanyol hadigőzös se tartózko 

dik. 
ELLENJELENTESEK 

Burgosból viszont azt jelentik, 
hogy a forradalmárok kezén le- 
vő Admirante Cervera hadihajó 
Gijont bombázta és ott a kor- 
mánycsapatokban igen nagy vesz- 
teséget okozott. Az Alto de Leoni 
frontszakaszon a felkelők minde- 
nütt jelentős hadászati pontokat 
foglaltak el. A Giupurcoanal har- 
coló csapatok megszállották Aleg- 
riát. Egy másik csapat galiziai 
szakaszon sikeresen nyomul elő- 
re Asturia irányában és megszál- 
lotta Guarcát. A déli szakasz erő 
sitése a Spanyol-Marokkóból átho 
zott csapatoklkal egyre tart. 

ALL A HARC 
Hendayeből adják hirül, hogy a 

San Sebastian körüli ütközet, a 

melyben döntő sikert még egyik 
fél sem ért el, igen nagy hevesség 
gel tart tovább. A kormánycsa- 
patok, amelyek elsáncolták ma- 
gukat és erősitéseket kaptak, el- 
keseredelten védik állásaikat. A 
támadó forradalmárok Pampelu- 
nából és Oyarzumból szintén erő- 
sitéseket kapva, minden igyekeze 
tükkel döntésre akarják vinni az 
ütközetet. Molla tábornok a rá- 
dión át szólitotta fel a navarrai 
és baszk lakosságot, hogy vegyen 
részt a guipurcoai támadásban. 
Franco tábornok parancsot adott 
San Sebastian elfoglalására és 
Irun bevételére. 
Ugyanakkor madridi jelentés 

arról számol be, hogy a spanyol 
kormány hadiflottájának sikerült 
egy forradalmi hajót, amely Spa-
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nyol-Marokkóból riff harcosokat 
szállitott át, elsülyeszteni. A Fort 
loyolai kormányőrség ágyui órá- 
kon át tartó bombázással pedig a 
lángok martalékává tették Oyar- 
zum város legnagyobb részét és 
Cordova eleste órák kérdése. 

KÜZDELEM VALEN- 
CIAERT 

Sevilla jelenti, hogy a tegnap 
Valencia ellen meginditott harcok 
már tulhaladtak a kezdet nehéz- 
ségein és a katonai csoportban 
komolyan számolnak ennek a kor 
mányra nézve létkérdést jelentő 
helységnek elestével. A Reuter 
szerint Valencia eleste eldöntené 
a helyzetet, mert ez az egyetlen 
város, amelyen keresztül a kor- 
mánycsapatok lőszerrel és élelem- 
mel elláthatják magukat és ezért 
ennek megvédelmezésére a legna- 
gyobb körültekintéssel be is ren- 
dezkedtek. 
A Havas távirati iroda arról 

Számol be, hogy a francia hatósá 
gok Bayonneban kaszárnyát ren- 
deztek be azoknak a spanyol me- 
nekültek számára, akik ott 
pártállásukra való tekintet nélkül 
menedéket kapnak, ha átlépik a 
határt. 

BERENDEZKEDNEK A 
LÖSZERGYAÁRTÁSHOZ 

A Reuter Barcelonából azt je- 
lenti, hogy ott ipari bizottság ala- 
kult meg Terrabelles José elnök- 
letével. Ennek a bizottságnak a 
célja a hadianyag gyártására al- 
kalmas ipartelepek kisajátitása és 
üzembehozása, mert tartanak at- 
tól, hogy az európai államok sem 
legességének tényleges betartása 
esetén a kormány lőszerkészlete 
elfogy. : 
A Reuter hirszolgálati iroda éj 

féli jelentése szerint a felkelők 
tegnap reggel óta tartó Badajoz 
elleni ostroma sikerrel járt, 
amennyiben a város előterepét vé 
dő népfront-miliciát sikerült szet 
szórniok ugy, hogy a védők egy- 
része kénytelen volt portugál te- 
rületre menekülni. Komoly sike- 
rekről számol be az angol hirszol- 
gálatos a sansebastiani és iruni 
szakaszokon is. 

SAN-SEBASTIAN 
BOMBAZASA 

A Havas jelenti, hogy a sanse- 
bastiani szakasz bombázása már 
a tegnapi reggeli óráktól kezdve 
szakadatlanul tart. A felkelők 
szárazföldről, a tengerről és a le- 
vegőből szórják pergőtüzszerüen 
a lövedékeket a San-Sebastian te- 
repen fekvő kormányállásokra, de 
a tengerről és levegőből magára 
a városra is, amelynek legna- 
gyobb része lángokban áll. A ten 
gerről az Almirante hadihajó, a 
levegőből pedig 17 repülőgép foly 
tatta az ostromot, még a késő 
esti órákban is, mig a szárazföl- 
dön a felkelő csapatok megroha- 
mozva a pergőtüz által tönkre- 
lőtt árkokat, 12 kilóméterre kö- 
zelitették meg a várost. A tene- 
riffai rádióleadó közli hogy az 
Espagna és a Canaria kormány- 
hajók átpártoltak a felkelőkhöz 
és San-Sebastian ellen sietnek. A 
városnak ezek szerint meg van- 
nak számlálva napjai. 

CAFOLJAÁK A MADRIDI 
KORMÁNY MENEKÜLÉSÉT 

Az Intrasigeant jelenti, hogy 
tegnap délútán egy kormány-re- 
pülőgép érkezett Párisba és 1242 
kiló aranyat hozott aázzal a ren- 
deltetéssel, hogy ujabb hadiszer- 
szállitmányt vásároljon. A gép, a 
Jap jelentése szerint, még a teg- 
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Felviágosítássa szolgál: 

URBAcCH ADOLF. 
Cluj, Sir. Meznorandului Ne. 4. 

Madridba. 
Ugyancsak Páris jelenti, hogy 

a madridi kormány erélyesen cá- 
folja azokat a hireket, amelyek 
szerint a spanyol kormány elhagy 
ja Madridot és Valenciába költö- 
zik. A Stefani Tolosa városának 
a felkelők által történt elfogialá- 
sáról ad hirt. 

OLASZ ÉS NÉMET REPÜ- 
LÖGÉPEK A FELKELŐK 
KÖZÖTT 

Feltünést keltett a Havasnak 

Mugusztus 15-31-i 

nagy MARADÉK vás 

JóEsSTaT: 

HOFHER-SCHTANTZ-GcArrON-sHUrce- 
mönnr. MAGYAR pr MEx 

n.s. c. 
Driii meritőökanalasrendszer 

napi nap folyamán visszaindult 

e. 

R. . BUDADESI. 
S. Nyersolajírakiorok, Gazda- 

"U sorvető- 
pek. „Dikioria Drill folóőkerekes 
rendszerü sorvezefőgépek 

szerden és gyorsan kezelőe- 
! Tökéletes munkafeljesinény 

mindenféle maggal. 

az a hiradása, amely szerint egyes 
menekültek, akik Gibraltárba ér- 
keztek Sevillából, azt mesélték, 
hogy a felkelők birtokában sza- 
mos német és olasz repülőgép van 
Más francia jelentés szerint két 
olasz repülő bombázta volna a 
Don-Jaime kormánypárti hajót. 
A madridi rádió jelentése szerint 
a hajó csak kisebb sérüléseket 
szenvedett és kijavitása után uj- 
ból akcióképes lesz, mig a felke- 
lők kezén levő rádiók szerint a 
hajó elsülyedt. 

ár 
mtati 

a 

Népáruházban 
Cluj, Calea Regele Ferdinand 

(RÓMA) A Stefani jelenti Pá- 
risból, hogy Columbia párisi kö- 
vete utján erélyes tiltakozó jegy- 
zéket küldött a madridi kormány 
nak, amiért Barcelonában nyolc 
columbiai állampolgárt kivégez- 
tek. 
Egyébként a Stefani azt a je- 

lenti, hogy leirhatatlan jelenetek 
játszódtak le tegnap Barceloná- 
ban, Franciaországból két teher- 
autó élelmiszereket hozott, mint a 
francia baloldal ajándékát. A tő- 
meg a két teherautót megrohanta 
és pillanatok alatt egyetlen ke- 
nyérdarab sem maradt a helyszi- 
nen. 

AMERIKA RAVASZ 
(RÖMA) A Stefani jelenti 

Washingtonból, hogy az amerikai 
kormány a várakozás ellenére 
sem alkalmazta a fegyverkiviteli 
tilalmat, azonban szigoru utasi- 
tást adott össze konzuljainak és 
követeinek, hogy saját hatáskö- 
rükben tegyék meg ezt. 

ANGLIA IS KÉTSZINÜS. 
KÖDIK 
(LONDON.) Az Evening Stan- 

dard szenzációs hirt közöl. E je- 
lentés szerint az angol repülőgép 
gyár tegnap 6 repülőgépet szálli- 
tott Spanyolországba és pedig 4 
a felkelők, 2 a kormány számára. 
Az Evening Standard azt irja, 
hogy ez ellen a kormány sem te- 
het semmit, mert Angliában egyet 
len olyan törvény sincs, mely til- 
taná, hogy polgári repülőgépeket 
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Tiltakozás 
bárhová szállitsanak. Viszont ar- 
ról senki sem tehet, - irja a lap 
- hogy a spanyolok a polgári re- 
pülőgépeket bombavetőkké ala- 
kitják át. 
Londonban különben elégedett- 

séget váltott ki, hogy a spanyol 
felkelők vezérkara bocsánatot 
kért az angol kormánytól azért, 
hogy „tévedésből" bombázták a 
London nevü angol cirkálót. 

MADARIAGA ELES KRI- 

A Times közli Madariaga, volt 
spanyol népszövetségi megbizott 
sevillai beszédét, melyben az egy- 
kori genfi delegátus élesen meg- 
kritizálta a madridi kormányt, 
azzal vádolva meg, hogy gyengén 
és erőtlenül átengedte a hatal- 
mat a kommunstáknak és anar- 
chistáknak és ezzel sulyos büut 
követett el a demokrácia és a lo- 
jális egyenjoguságon alapuló nép 
front ellen. Támadta Madariaga 
a katalán kormányt és a nem- 
zetgyülés elnökét, Companyst is, 
vereséget jósolva neki. 

A RETTENETES VALÓSAG 
A legérdekesebb a tegnapi rá- 

dióharcban az, hogy a különböző 
pártáliásu leadók kölcsönösen meg 
torló kivégzésekkel vádolták egy- 
mást. Madrid Sevillát a közel hét 
ezer baloldali tiszt kivégzésével, 
mig Sevilla Madridot kétezerőöt- 
száz hadifogoly lelövetésével, anél 
kül, hogy egymás állitásait meg- 
cáfolták volna, amiből arra a ret- 
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Olajképek 

Akvarellek 
Tusrajzok 

Gen 

engyel 
i ivieg nem 

, . ; vént sándo 
KÉPKIÁLLITÁSA 77 

mun 

aug. 15.22. 
Str. Memorandului 238. egyh 

(Gutenberg-Otthon.) regle 
: 

els arra 

tenetes tényre következtet a Reu bol 
ter iroda, hogy a mészárlások va nee 
lóban megtörténtek. 
A Havas iroda érezhető élalem bt 

és municióhiányról ad jelentést azoti 
mindkét fél részéről és a hiradást mind 
más oldalról is megerősitik.k szen 

TOBORZAÁS A BENSZUÜ. És a 
LÖTTEK KöZÖTT ssak 

(PARIS.) A tegnapi államta. mért 
mácson Delbos bejelentette, hogy csap 
francia Marokkóban a benszülőt. iérre 
tek között tervszerü toborozás ködé 
folyik a spanyol légió részére az nak 
zal a rendeltetéssel, hogy az eu- hogy 
rópai harctérre hozzák őkett sidó 

BERLIN KIBUVÓKAT mint 
KERES nek, 

(BERLIN.) A német kormány nyöri 
még nem adott választ a francia ijátot 
jegyzékre, amely a benemavatko világ 
zási javaslattal foglalkozik. Eir társa 
szerint Németország előbb hizoe zsidó 
nyos garanciákat kér. Ugy látszik és u; 
a német kormány a benemavatko lemzi 
zás ügyéből bizonyos előnyöket span; 
akar szereznit iük 

FRANCIAORSZAG ALLÁS. hor! 
PONTJA yolo 
(PARIS.) A francia államta zsidó. 

nács tegnap zárt ülésen foglalko-ló al 
zott az olaszok válaszával a igazs: 
francia be nem avatkozási javas ről k 

lattal kapcsolatban. Olaszország hogy 
ugyanis előfeltételként a tárgya- hbizon 
lások megkezdésére azt követelte, szenn: 
hogy a spanyol kormánycsapatok lajdo 
részére ne szállitsanak fegyvert, zelt, 
a francia állam területén ne todokot 
borozzanak önkéntes csapatokat. eyűülö 
végül ne gyüjtsenek a spanyol vedél 
kormánycsapatok részére. Az ál- csolás 
lamtanács ezzel szemben a követ-fajeln 
kezőket állapitotta meg: Francia- bul n 
ország nem szállit fegyvereket sujtoi 
Spanyolországba. Nincs tudomá- A 
sa arról, hogy a francia állam te- nak t 
rületén önkéntes csapatokat to: mát 
boroznának a spanyol kormány könny 
részére. A francia kormánynak itt fe 
nem áll módjában, hogy a spanyol dalma 
kormány részére megindult gyüj: kecres 
téseket betiltsa, mert ezek nem faji 
politikai, hanem emberbaráti célt megn; 
szolgálnak. ágtal 
A francia államtanács döntése örömr 

nagy feltünést keltett. A francia hogy 
szociálista párt falragaszokban lhitt l 
hatalmas gyüjtést jelentett be a őszint 
spanyol kormány részére Tagait adni 
valamint a francia népfrontbelie: célkiti 

ket felszólitották, hogy adakozza: borán 
nak. Az adakozást a néppárti utalni 
képviselők és szenátorok nyitott kus, 
ták meg és fejenként 50 frankot őszint 
adományoztak a spanyol kor- egyik 
mány megsegitésére. Az Echo de tezte 
Paris, a francia nagyvezérka érzésé 
lapja foglalkozik a francia állam ra. B. 
tanács döntésével és megállapitja tetség 
hogy ezzel a határozattal felbo- rozás 
rulás fenyegeti az egész semle a 
gességi javaslat sikerét.



Genfi zsidó- 
kongresszus 

Genfben gyüléseznek. Nem a Nép- 
ezövetség tüit ezmuttal egybe, ha- 
nem a zsidóság nagy egyetemessé 
gének képviselői. Talán Német- 
ország, Oroszország és Magyar- 
ország kivételével a világ összes 
országainak képviselői ott vannak 
a tárgyalóteremben, amelynek 
munkaprogramján hataimas 
anyag torlódott egybe. Irók, muü- 
vészek, tudósok, szociológusok, 
egyház és társadalomvezetők se- 
reglettek egybe, hogy valami meg 
nyugtató megoldást találjanak 
arra a szörnyü helyzetre, amely- 
ben a világ zsidósága nagy részé- 
nek ma gyötrődnie kell. Amióta a 
szélsőségesen jobboldali elméle- 
tek olyan kiméletlen formában 
dobták előtérbe a faji kérdést, 
azóta valósággal jelszó lett, hogy 
mindennek, minden bajnak és 
szenvedésnek a zsidóság az oka. 
És a harc, amely régebben mégis 
csak inkább gazdasági jellegü volt 
mértéket és gátat nem tudón át- 
csapott társadalmi és politikai 
térre is és elkeseredett gyülölkö- 
ködésnek, üldözésnek és hajszá- 
nak lett a szülőanyja. Bizonyos, 
hogy lehetnek és vannak is a 
zsidóságnak éppen ugy hibái, 
mint bármely fajnak és felekezet- 
nek, de indokolatlanabb és kö- 
nyörtelenebb harcot még keveset 
látott a világ, mint azt, amely a 
világválság okozta gazdasági és 

Hir társadalmi bajok mindenikéért a 
izo zsidóságot akarja felelőssé tenni 
zik és ugy is cselekszik. Hiszen jel- 
tko lemző például, hogy most még a 
ket spanyol helyzetben is őket áliit- 
ják oda bünbaknak, akkor, ami- 

AS- kor kétségtelen, hogy a mai Spa- 
nyolországban jóformán nincs is 

ta zsidóság. De még sok más hason- 
ko- ló alaptalan támadási felületről, 
a igazságtalan hajszáról és üldözés 
as ről lehetne is beszámolni Tény, 
zág hogy a zsidóság kezén volt és van 
ya bizonyos gazdasági erő, de mesz- 
lte, szemenőleg sem az, amit neki tu- 
tok lajdonitanak és ez az inkább kép- 
ert, zelt, mint valóságos hatalom in- 
to dokot sohasem szolgáltathat a 
at. geyülölködések mérhetetlen szen- 

vedélyességü és elfajult felkorbá- 
csolására. És tény az is, hogy a 

et: fajelméletek legigazságtalanab- 
ia bul mindig éppen a zsidóságot 
ket sujtották és sujtják. 
ná- A genfi nagy tanácskozások- 
te nak tehát sok-sok nehéz problé- 
to-mát kell megoldaniok. Nem lesz 

ny könnyü dolguk azoknak, akik az 
ak itt feltáruló nagy sebekre és fáj- 
yol dalmakra gyógyszert igyekeznek 
üj keresni és taláini. Mindeneseére a 
em faji szolidaritás százszázalékos 
élt megnyilvánulása sok sulyos igaz- 
ftágtalanságot orvosolhat. Mégis 

és? örönmmel kell leszögezni azt is, 
ci: hogy a világ sokszor elaludtnak 
az hitt lelkiismerete is tud emberi és 
a őszinte rokonszenvének kifejezést 
it adni a tanácskozások szelleme és 
ije tcélkitüzései iránt a zsidóság tá- 
za- borán tulmenően is. Elég ara 
rti utalni, hogy soknagynevü noliti- 
t hus, közöttük Paui Boncour, az 
ot őszintén demokratikus világnézet 
r egyik kimagasló képviselője szó- 
de sezte le a leghatározottabb együtt 
ar érzését a genfi nagygyülés számá 
mla. Boncournak pedig a Népszö- 
ja, vetségen keresztül, ahol Francia- 
0-'szág vezető delegátusa, nagy 
le ulya és szava van. De angol, 

*aez, amerikai és más részről is 
mdtak ilyen bátor férfiassággal 

pegr zzeara memazsz 

Mindenféle fazi szövef- 
anyagor csak a szinei 

miaftt Siressé vaál 

SUPER 
anyaggal fesfessünk. 
rakai Cojocna megye ré- 
szére ROrAL D 
M. RÓZSA s. A. CCUJ. 

Ce- 

GÉRIA 

rokonszenvet nyilvánitani az igaz 
ságtalanul üldözött zsidó egyete- 
messég iránt, Amiként kKétség 
nem férhet hozzá, hogy azok az 
igazán keresztény szellemű veze- 
tők, akik mindenféle fajelméletet 
fajgyülölködést, népek és népek 
közötti uszitást sulyosan elitélnek 
mind csak azt kivánhatják, hogy 
a zsidókérdés, mint a világ sok 
más égető sebe is, mielőbb begyó- 
gyuljon, szünjön meg probléma 
lenni és ne lehessen ez a mester- 
ségesen előidézett mérges kele- 
vény, amely az emberiség szer- 
vezetére kihat, beteg és fájdalma 
san elszomoritó tüneteivel. 
Az igazi kereszténység csak 

Zuguszfus 17, 18,. 19-éen 
GUSLEAR világhir 
Sangversenyez a SELECI MOZGÓ előadásalan keretében 

Minisztertanács elé kerül 

a föld kerekségén bárhol, 

mély rokonszenvet érezhet min- 
den olyan megmozdulás iránt, a 
mely azt akarja, hogy szünjön 
meg az emberek közötti gyülöl- 
ködés, szakadjon vége minden ül- 
dözésnek és meghurcolásnak és 

bár- 
mely ország keretei között senki- 
nél semmiféle vonatkozásba ne 
lehessen soha más megitélési 
szompont, mint a képesség, a rá- 
termettség és tiszta emelkedett 
emberiesség. Zsidóval keresztény 
nyel, pogánnyal szemben egy- 

Csak a becsületes humanizmus 
és igazi demokrácia nézőpontja. 

(w. gy.) 

ü KOZÁK.KÓRUS 

a mérnöki hivatal huszon- 
ós nyolemil 

(CLUJ.) Beszámolt a „Jóestét! 
arról a nagyszabásu uccarendezé- 
si tervről, amelyet nemregiben ál- 
litott össze a városi mérnöki hi- 
vatal. A tervet, amelynek kivitele 
28 millió lejt emészt fel, az idő- 
közi bizottság jóváhagyásával 
Ciortea főmérnök bemutatta a 
Legfelsőbb Müszaki Tanácsnak 
Bucurestiben és sikerült a végre- 
hajtásra megszerezni az engedélyt 
A terv kivitelének pénzügyi aka- 
dálya sincs már, mert a városi 

z 

Augusztus2 

ucdcarendezési 

időközi bizottságnak sikerült öt- 
éves hitelt kapnia a munkálatokra 

Hátra van azonban még a bel- 
ügyminiszter és a minisztertanács 
engedélye, amelynek megzerzésé- 
re a város egyik vezető tisztvise- 
lője Ciortea főmérnök társaságá- 
ban leutazik a napokban Bucu- 
restibe. Ha sikerül a felsőbb jó- 
váhagyást a munkákra kieszkö- 
zölni, a jövő hónapban már hozza 
is kezdenek a tervek keresztülv- 
telére. 

28-ánlépérvénybe 
a budapesti Őszi Vásár uta- 
zási és vizumkedvezménye 
Budapesten a Városligetben 

már ujból megindultak az épitke- 
zések. Nagyban folyik a munka, 
mert már csak három hét választ 
el a szeptember 3-ától 13-ig tartó 
Őszi Lakberendezési és Háztartá- 
si Vásár, valamint a vele kapcso- 
latban négyévi szünet után most 
ujból nagy arányokban kibonta- 
kozó Rádió-kiállitás megnyitásá- 
tól. Közel ezer kiállitó jelentke- 
zett az Őszi Vásárra, amely ez- 

megeket vonzó eseményévé emel- 
kedett. 

Igen nagy az eérdeklödés a ma- 
gyar vidéken legfőképen, de a 
külföldön is. A különböző utazási 
irodák ezrével igénylik a Magyar 
országos 50 százalékos utazási 
kedvezményt és vizummentes ha- 
tárátlépést biztositó vásárigazol- 
ványokat, amely Romániában az 
Európa és Wagons Lits utján, va- 
lamint a vásár tiszteletbeli kép- 

zel az eredménnyel Budapest viseleteinél már a legközelebbi na 
egyik legszenzációsabb, nagy tö- poktól kezdve beszerezhető lesz. 

Különös öneyikossári kisérlet 

(CLUJ) Különös öngyilkosság 
és még különösebb életmentés tör 
tént tegnap este félkilenc óra táj- 
ban a Str. Calugeritelor és Paris 
uccák sarkán. A kevéssé megvilá- 
gitott ucca sarkán, az ottlevő bo- 

a Szamosárok vizében 
dega ajtajával majdnem szem- 
ben egy 20-25 év körüli fiatal 
nő hirtelen levetette ruháját és 
kombinéban beleugrott a Malom- 
árok vizébe. Az öngyilkosság lát- 
tára egy fiatalember a nő után 

17 olcsó nap 
EPISCOPESTI 
fürdőbe Oradea melett 

Baile Episcopesti - langa Oradea 
Viktoria szállodába 900 Lej 
Transilvania szállodába 1085 Lej 
Dacia szállodába 1225 Lej 

A bét olcsó napos ku- 
rában benffoglaltatik 
napi háromszori étlap szerinti ét- 
kezés. Lakás-, gyógy- vagy Hul- 
lámfürdő. Az olcsó hét napos ku- 
ra augusztus 22-én kezdődik, a 

fenti árak mellett október 15-ig 
hosszabbitható. 50 százalékos va- 
suti kedvezmény a visszautazás- 
nál. Kivánatra Orth. kóser étkezés 
Forró iszapfürdők és pakkolások 
Románia egyetlen Hullámfürdője. 

ugrott és csakhamar sikerült is 
neki az életunt fiatal nőt a partig 
vonszolnia. Itt ekkor már az élet- 
mentő fiatalember kiáltásaira szá 
mos járókelő gyült össze, akik a 
korláton keresztül Kkiemelték az 
eszméletlen nőt és a földre fektet- 
ve élesztgetni kezdték. Ezidő alatt 
a csuromvizes életmentő is átka- 
paszkodott a korláton és minden 
magyarázat nélkül, pillanatok 
alatt nyomtalanul eltünt az ucca 
sötétjében. 
Az öngyilkos asszony néhány 

légzési gyakorlat és egy kis masz- 
szirozás után csakhamar magához 
tért. Ekkor egy középkoru férfl, 
jött sietve a helyszinre. A jelenle- 
vők a férfiben az asszony férjét 
vélték felismerni, mert nyomban 
levetette világos esőkabátját, fel- 
adta a didergő nőre, majd pedig 
mielőtt rendőri beavatkozás tör- 
ténhetett volna, kocsit hozott, 
amelyen mindketten eltávoztak. 
A különös öngyilkosság okáról és 
az életmentő „gyanus" eltünésé- 
ről többféle magyarázatot adtak 
a jelenlevő szemtanuk, de annyi 
mindenesetre sejthető, hogy az 
eset hátterében valószinüleg va- 
lami szerelmi ügy huzódhat meg. 

BUZEA ALPOLGARMESTER 
ELŐADAÁSA A GAZVEDELEM- 

RŐL 

(CLUJ.) A Román Operában 
vasárnap délelőtt dr. Buzea Octa- 
vian ujságiró alpolgármester elő- 
adást tart a gázvédelemrőll Az 
előadó szemléltető előadásban tár- 
ja a hallgatóság elé a gáztámadás 
veszedelmét és ad helyes tájékoz- 
tatót a lakoság védekezéséről. Dr. 
Buzea előadása iránt nagy érdek- 
lődés nyilvánul meg. 
.............. 

- EL AKARJAÁK HALASZ- 
TANI A TANEV MEGNYITASÁ- 
NAK KEZDETET. Bucurestii je- 
lentés szerint az egészségügyi mi- 
nisztérium közbe fog járni a köz- 
oktatásügyi minisztériumnál an- 
nak érdekében, hogy a gyermek- 
hüdéses járvány miatt a tanév 
kezdetét halasszák el



apat kivivia 
a hetedik magyar világbajnokságot is 
Magyarország-Olaszország 10:6 

(BERLIN.) Tegnap éjjel megszüle- 
tett a hetedik magyar világbajnokság 
is. A magyar kardcsapat, miután fölé- 
nyesen végigverte a világ elébekerülő 
nemzeteit, a döntőben Olaszországot is 
legyőzte és ezzel továbbra is biztosi- 
totta a kardvivó hegemóniát Magyar- 
ország részére. Az olaszok mindenben 
méltó ellenfelei voltak a magyaroknak 
és ezen a gigászi és mindvégig bizony- 
talan kimenetelü viadalon smát bebi- 
zonyosodott, hogy a világ két legjobb 
kardvivó nemzete a m és az 
olasz, a többiek pedig messze állnak, 
még ezeknek a nivójától, 
A csapatversenyek, mint ismeretes, 

tegnap reggel az elődöntőig jutottak 
és azokat a zsüri szombatra akarta ha- 
lasztani. az érdekeltek tiltakozására 
azonban kénytelen volt a versenyek 
folytatását elrendelnii Az elődöntők 
eredményei a következők. 

NAGYSZABASU SPORTPROG- 
RAMMAL ÜNNEPLIK MEG A 
MUNKASOK VASARNAP 25 
EVES JUBILEUMUKAT 

(CLUJ.) A helyi munkás sportegye- 
sület 25 éves fennállását nagyszabásu 
versenyek rendezésével akarta megün- , 
nepelni, közbejött külső akadályok 
miatt azonban kénytelem volt az augusz 
tusra tervezett ümmepségeket szeré- 
nyebb keretek közé szoritani s a tulaj- 
donképpeni jubileumi versenyeket és 
ünnepi közgyülést pedig későbbi idő- 
pontra halasztani. Az augusztus 16-ára 
vasárnapra összeállított program igy is 
rendkivül érdekesnek igérkezik és 
nemcsak a munkásság rétegeit. hanem 
a város minden sportkedvelőjét ki fogja 
elégiteni. 

A városi sporttelepen lebonyolódó 
program vasárnap délelőtt 9 órakor a 
munkássportszervezetek szövetsége - 
UMSER) - kiküldöttjének jelenlétében 
gyermek-futóversenyel kezdődik, A 
6-14 éves gyermekek sikfutó előver- 
senye a tömegsport mépszerüsitését fog- 
ja szolgálni és bizonyára élénk érdek- 
lődést fog kiváltami a szülők körében is. 
A gyermek-verseny után fognak be- 

érkezni a városi sporttelepre a CMSC 
egyes szakosztályaiból és más helyi 
sportegyesületek futóiból összeállitott 
staféták utolsó tagjai, hogy a körön- 
dön lefussák a végső 800 métert. A sta- 
féták négy első tagja a városom át fog 
versenyezni a később összeállitandó 
utvonalon. A staféta beérkezte után 
kezdetét veszi a bírkozóverseny a helyi 
munkáscsapat legjobbjai és az országos 
hirü bucurestii vasutas csapat birkozói 
között. Az egyes birkozószámok szüne- 
teiben városunk legkiválóbb ökölvivól 
fogják összemérmi erejüket és ügyessé- 
güket. Vasárnap délelőtt lesz a kerék- 
páros verseny is, melynek győzteseit a 
sportteepen fogják fogadni. A vasár- 
nap délutáni programon két labdarugó 
mérkőzés szerepel, melynek résztvevőit 
most állitja össze a rendező egyesület. 
A kiváló sportot igérő labdarugó mér- 
kőzések szüneteiben helyi egyesületeink 
atlétái szerepelnek 4x100 méteres és 
olimpiai (2004-200--400--800 m.) stafá- 
tával és 1500 m. sikfutással, valamint 
ujból bemutatkoznak a gyermekfutók 
is. A városi strandfürdőn rendezendő 

döntő, mely mindvégig 

játék után 

I. csoportban. Magyarország-Néme:- 
ország 15:1, Magyarország-USA 1á:2, 
Magyarország-Hollandia 13.:1, USA- 
Hollandia 9:7, Németország-USA o.7. 

II. csoportban. Olaszország-Ausz- 
tria 9:7, Lengyelország-Ausztria 8.8, 
(a lengyelek jobb tussarányukkal győz- 
tek). Lengyelország-Franciaország 
10.6, Olaszország-Franciaország 9.7, 
Olaszország-Lengyelország 10.:6, 

A döntőbe tehát a magyar, olasz, né- 
met és lengyel csapatok kerültek. Eb- 
ben először a magyarok percek alait 
10:1-re inték el a lengyel csapatot, 
Németország pedig 11.5-re győzött 
Lengyelország ellen, A magyar csapat 
máér az elődöntőben legyőzte a mémetet 
és igy ellene nem vivoett. 

Ezután következett a magyar-olasz 

uszó és vizipoló mérkőzések teszik tel- 
jessé az olcsó helyárak mellett lebonyo- 
ltandó gazdag és változatos progra- 

0 
éldátlanul iz- 

galmas küzdelem utám a magyar csapat 
(Gerevich. Rajczy dr.. Kabos, Raj- 
csányi) 10:6 arányban nyert meg, meg- 
szerezvén ezzel Magyarországnak a he- 
tedik világbajnokságot is. A viadalon 
az első négy meccsig mindig az ola- 
szok vezettek. 4:4 állás után azutáa a 
magyar csapat 8:4-re állitotta az ered- 
ményt, majd az olaszok két győzelem- 
mel 8:6-ra javitottakk A következő 
meccsen aztán Rajczy dr. Masotta el- 
len 5:2-re győzött és ezzel megszületett 
a sorsdöntő kilencedik magyar győze- 
lem, mely után az olaszok mem álltak 
ki utolsó mérkőzésükre. A közönség 
órjási ünneplésben részesitette a győz- 
tes magyar csapatot. 
A b i helyen Németország 

végzett, mely a negyedik helyre jutott 
leugyel csapatot 11:5-re verte. 

etelvee 

mot, melynek minden száma iránt már 

is igen nagy az érdeklődés a társada- 
lona minden rétegében. 

A Ferencváros 3:2.reverte a Venus 
(BUCURESTI.) Tegnap délután esős időben, 10 ezer fényi közönség előtt 

mutatkozott be a Ferencváros a fővá- 
rosban. A magyar csapat első ellen- 
fele a Venus csapaia volt. melyet szép 

Thour három góljával 3.2 
(2:0) arányban győzött le. A Veuwus 
góljait Gruin és Humis, a görög válo- 
gatott csapat volt játékosa lőtték A 
magyar csapai következő összeállitás- 

szerepelt: Kutasi, Polgár Korá- 
nyi, Laky - Moóré- Hámori, Tanzer 
- Thour - Sárosi dr. Toldi Ka- 
rácsonyi, - A II. félidőben Toldi he- 

lyett Kiss játszott. A Vemus összeálli- 
tása: Ghemea (Jordacescu)), Sfera - 
Albu. Barbulescanm - Eissembeisser 
Gorgoriu, Gruin - Sepi - Humis - 
Cárjén - Ene. 

A FERENCVÁROS második bucu- 
restii mérkőzését szombaton játsza le 
a CFR csapatával, mig vasárnap a ma- 
gyar csapat ellenfele a Ripensia lesz. 
AZ ORSZÁGOS uszóbajnokságokat 

szombaton és vasárnap rendezik meg 
atiaban) Káéroly király vednöksége 

att. 

- - 
A francia Delporte biró vezeti 

a mal magyar-német vizipélédöntőt (BERLIN.) Az olimpiai játékok mai 
magy eseménye a magyar-német vizi- 
póló mérkőzés lesz, melyet a francia 
Delporte biró fog vezetni és amelyre a 
magyar csapatot a következőképen ál- 
Htották össze: Bródy, Homonnai - Ha- 
zai, Halasi, Bozsi - Németh - Bramndy. 
A mérkőzés teljesen nyilt és ezt a lel- 
kesebben küzdő csapat fogja megnyer- 
mi. - A vizipólótonna hátralevő prog- 
ramja a következő: 

Péntek: Hollandia Svedország. Ma- 
gyarország-Németország, Anglia- 
Ausztria, Belgium-Franciaország. 

Szombat: Magyarország-Franciaor- szág, Németország-Belgium. 
AZ OLIMPIÁT VASARNAP ZARJA 
BE HITLER nagy ünnepségek között, 
miután a hátralevő versenyszámokat 
szombaton és vasárnap délelőtt lebo- 
nyolitják. 

NÉMET VERSENYZŐ NYERTE A 
DIJLOVAGLÁST, A CSAPATVUER 
SENYBEN MAGYARORSZAÁG 
öTODIK 

A dijlovaglás győztese Pollay német. 
2. Gerhardt mémet. 3. Potkaiszky osz- 
trák. A csapatversenyben 1. Németor- 
szág. 2. Framciaország. 3. Svédország. 
4. Hollandia. 5. Magyarország. 
A NŐőI TORONYUGRÁS olimpiai 

bajnokságát Poynton-Hill USA nyerte. 
A VITORLÁZÓ VEÉRSENYBEN Hol- 

landia. Németország, Anglia és Olasz- 
ország nyertek aranyérmeket. 

MAGYAR SIKER VÁRHATÓ AZ 
EVEZŐSVERSENYEKBEN IS 

(BERLIN.) Az evezősversenyek mai 
döntőjében három számban a magya- rok is résztvesznek és pedig-a nyol- 
casban, a kormányos mégyesben és a kormányosnélküli kettősben. Ha min- 

den jól megy, ugy különösen a nyol- casban és a kettősben magyar „betö- rés" is lehetséges. I 
AZ 1500 M-ÉS USZÁS előfutamai- ban a legjobb időt a japán Uto érte el 19 p 48.3 mp-es eredménnyel. Döntő ma lesz. 
OLIMPIAI REKORDOT USZOTT a 200 m-es férfi melluszás előfutamaiban a japán Hamura 2 p 42.5 mp-cel. Döntő ebben a számban is ma lesz. - Ugyan- csak olimpiai rekordot állitott fel a 400 m-es hölgy gyorsuszás előfutamában a dárn Hueger 5 p 28 mp-cel. ü A 100 M-ES HATUSZÁS előfutamai- ban az amerikai Kiefer érte el a legjobb időt a pieel 

IÁÉ A 100 M-ES Nő HATUSZÁS A döntő eredménye 1. Senff holland 1 p 08.9 mp. 2. Mortridge USA p 09.2 mp. 3. Bridges USA 1 p 19.4 mp. 5. Framgton Anglia. 
FERU MEGGONDOLTA MAGÁAT. Jelentettük, hogy Peru olimpiai csa- pata kivonult az olimpiai faluból és visszalépett a további küzdelmekbői. A peruiak azonban meggondolták magu- kat és nm utaztak el Berlinből. ha- nel az olimpiai játékok befejezése után barátságos mérkőzést fognat ját- szani a mémet labdarugó sapattal és ezzel akarják bizonyitni azt, hogy visz- szvonulásuk éle mem a mémetek elle irán, 
NORVÉGIA AZ OLIMPIAI FUT- BALLTORNA HARMADIK HE- LYEZETTJE 

A harmadik megvedik helyért vivott tegnapi mérkőzésen ugyanis zésem a norvég csapat nagy küzdelem után 3.2 1(2:2) arányban győzött Langyelország ellen. 

A MAGYAR FAICYES ÉS 

vnpégy legjobbja közé. 

zenekar. 22.30: Sport. 

gányzene. 23.30. Olimpiai hirek. 

Erédikál Bangha 

- A döntőt szombaton játszák k 

RANGI A NÉGY LEGJÖBB 
ÖKköLYIU Közör: 
Az fkölvivó olimpiámn Hagnap a köny. 

nyüsulyban a magyar Harangi k 
te Padillat (Fülöp-szigetek), a peh. 
sulyban pedig a magyar Frigyes a ka 
nadai Marguartot verte és ezzel mind. 
két magyar ökölvivő bekerült esoportja 

ádló. 
SZOMBAT, augusztus 15. 

BUCURESTI. 6.30. Torma, reggeli ne, szakelóadás. 13.40: Julea Varali, 
mekara. 14.15. Hirek. 14.30: A zene foly tatása. 15: Hirek. 10. Sibiceanu zene. kar. 20: Felolvasást 20.20. Egyházi ha. er a brasovi Fekete templomból 
21.20: Müszaki üzenesek. 21.35: Rádió: 

22.40: Criste 
zenekar. 
BUDAPEST I. 10.30: Hirek, 11. házi zeme. szentbeszéd. 12.16: Görög katholikus istentisztelet. 13.30. Tánecze me Szegedről. 15: Szalonzene. 15.45- 16.30: Elbeszélések, 17.30. Tánclemezek, 18.10: Csevegés. 18.40. Cigányzeme. 

adás 22.30: Cigányzene. 25: Hirek Hamnglemezek. 1.05: Hirek. 
BUDAPEST II. i2. Hanglemezek. 18.50: Csevegés. 20: Dunek kisé. rettel, 20.45: Előadás, 21.45. rek, ci- 

AUGUSZTUS 16. VASAÁRNAP 
BUCURESTI.) 7.30 torna, reggeli zeme, étrend orvosi tanácsadó, i2.05 Istentisztelet 12.20.: 

mezeken 12.40: Marcu zemekar 13.30. Időjárásjeleatés és vizállás jelentés. utána hangverseny folytatása 
Hirek, utána h 1 amgvyerseny folytatása 13.00: Külföldi legujabb Í 19: adás 1915: Katonazemekar 20: A rádió- szabadegyetem, felolvasás 20.20: Sport 20.30 Szinmüelőadás közvetités. ö metben hírek és sport. 23.05: Éjjeli zene.. 
.BUDAPEST. 13.30: Hirek. 11: Ret. istentisztelet. 12. Kath. istentisztelet, 

Béla. 13.30. Budapes- gversenyzenekar, 
16: Mezőgazda- 

hiradó. 15: Gramofon. 
18: Suki Tóni és cigány 

Egyházi zeme, e 

sági előadás. : 
zenekara. 19: A berlini olimpiai záró- ünnepségek közvetitése. 20. Rádiózene- T, közremüködik dr. Szedő Miklós. 21.10: Tarka est. 22.30. Hi . sport. 23.: Jazz. 24: Kóczé Gyula és cigány- zetekara. 1.05. Hirek. : 

DAVILLA SZINKÖR-MOZGó 
Péntek, szombat STAN ÉS BRAN 

MINT SKÓTOK. Magyar felirat. 

ROYALMOZGÓ MUSORA: 
2 világsiker. I. KÖNIGSMARK, Elis- 

sa Landi legszebb filmje. II. VARIETE 
Hans Albers és Annabella grandiózus 
cirkuszfilmje. 

CAPITOL MOZGÓ MUSORA 
FPéntek, szombat, vasárnap: A XI. 

OLIMPIÁSZ nagyszerü filmje. 4 
részben, hetenként egymásután. 
Az olimpiai film utámn.: VácvOM 
UTAÁNAD. 

OPERA-MOZGÓ MUSORA: 
Fénteken, szombaton és vasárnap: 

A VAGY. Főszerepben: Garry 
Cooper és Marlene Dietrich. Ma- 
gyar feliratok! 

Hétfőtől: EXMENNYASSZONY. Fősz.: 
Clark Gable, Joanm Crawford és Robert Montgomery. Magyar fel- 
iratok! 

EDISON-MOZGÓ MUSORA: 
2 szenzációs film: I. A MUMIA TITKA. Bünügyi dráma Warner Oland-al 

II. PAT ÉéS PATACHON VIG HA- LÁSZOK. Nevető hullám. Román és magyar feliratokkal. Helyárak: 9 
és 15 lej. Kezdete. 3, 6, 9 órakor. 

MUNKAS-MOZGÓ MUSORA: 
Pénteken mincs előadás. Szombaton és vasárnap 3. 6, 9 órakor. I. ESKI- Mó. A legnagyobb és legizgalma sabb fimdráma. I11. VÉERENGZéS mná West film, Fősz. R. Bartanel 
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Az uj szinházi szezont Budapezsten a 

erösztökbe való tömörülés jellemzi. A 

Ben Blumenthal, Roboz Imre és Jób 
Dániel kezén levő Vigszinház, Pesti 

szinház mellé megszerezte magának a 
Royal orfeumot is és többek között tag- 

jai közé szerződtette a városunkból jól- 

ismert Lengyel Vilmost, aki a Vigszin- 

ház kötelékében fog müködni 

A Belvárosi szinház és a Fővárosi 
szinház viszont Bárdos Arthur kezében 
egyesültek Müvész-szinházak elmevezés 
alatt. Ebben a társulatban valósággal 
dominálnk a cluji müvészek. Többek 
között ide szerződtek Rózsahegyi Kál- 

mán, Harsámnyi Rezső, Komár Julis, Prá 
ger Antal, Tompa Béla, Hojkó Ferenc, 
Darvas Ernő: Vidor Ferike, Latabár 

Kálmán, Baróthy József és mások. 
. 

Claude Romanot, a jónevü fiatal ar- 
deali muzsikust, a bucurestii Alhambraz 
szinház leszerződtette zemei tanácsadó- 

jának s ugyanakkor 

több más zeneszámát is lekötötte. 

Hevesi Sándor dramatizálta Molnár 
Ferenc hires ifjusági regényét, a Pál- 
uccai fiukat. A szinpadra dolgozás 
olyan jól sikerült, hogy maga Molmár 
Ferenc is a legteljesebb mértékben meg 

van vele elégedve. 

Az uj darabot a Pesti Szinház fogja 
bemutatni. í 

A szegedi szabadtéri játékok előadása 

alkalmával szinre került Bizámc sikere 

valósággal cluji siker volt. 
attól, hogy a rendezésben dr. Janovics 
Jenő mellett Fekete, Ihász, Imre Sándor 
és mások buzgólkodtak, az előadás si- 
keréből Táray Ferenc, Tőkés Anma, Föl- 
dényi László, Bartos Gyula, Oláh Fe- 
renc, Kürthi József, Fekete Mibály, 
Ihász és mások vették ki a részüket. 

n lalk oszazaamabak 

VILLAMCSAPAS ÉRTE A 700 
ÉVES REFORMÁTUS TEMP- 

LOMOT 

(cLus. ) Villámcsapás érte a na 
pokban a hétszázéves rapoltur- 
marei református templomot. Mint 
hogy a kevés lelket számláló ekle- 
zsia nagyon szegény, nem tudja 
előteremteni az ősi templom hely- 
reállitási költségeit, az egyhaxköz- 
ség lelkipásztora meleghangu le- 
vélben kért támogatást Sándor Jó- 
zsef szenátortól, az EMKE áldo- 
zatkész alelnökétől. Levelében 
hangsulyozza a lelkipásztor, hogy 
nagyon fontos a templom mielőb- 
bi helyreállitása, mert a reformá- 
tusoknak ez az egyetlen hajléka a 
több községből álló járáspan. A 
templom, amelyet most villám suj 
tott, egyébként két részből áll. Az 
egyik rész pontosan hétszáz évvel 
ezelőtt épült, mig a másik része 
450 éves. A sok vihart átélt ősi 
templom épitési idejét az 1931-iki 
tatarozási munkálatok során sl- 
került minden kétséget kizáróan 
megállapítani. Kégl freskói, fara- 
gott kőajtói és ablakai igazolják, 
hogy a reformátusoknak eme m ü 
emlékszámba menő temploma hét 
évszázada áll helyén, dacolva idő- 
vel és viharral. 
Sándor József szenátor, aki szi- 

vén viseli a magyar müemlékek 
sorsát, az EMKE választmánya 
elé terjeszti a rapoltul-marei lel- 
kipásztor kérését 

egy revüjét és 

JoESTT S. OLDAL 

örjense 

(CLUJ.) Néhány nappal ezelőtt 
pár sorban megirta a „Jóestét!, 
hogy a meudani obszervatórium 
megfigyelése szerint egy kósza 
vándor égitest jelentkezett a vi- 
lágürben és óriási sehességgel ro- 
han a föld felé. 

Ebben a szinte hihetetlenül 
hangzó néhány sorban azonban 
mégis van valami elhihető. A Ma 
tudósai a kör négyszögesitésén és 
a perpetuum mobilen kivül nem 
ismernek lehetetlent. De ez nem 
zárja ki azt, hogy holnap már sok- 
kal többre leszünk képesek, mint 
ma voltunk. 

Aranycsinálás? Mesterséges em 
ber? Fantázia. De csak ma. És 
holnap, ki tudja, melyik laborató- 
rium lombikjában állitják elő az 
első mesterséges sejtet, mely az- 

EgyeHlem 

llégy is 
alaposan elronthatja ebel. 

utáni nyugalmát. Legyeket 

uem lehet elkeréetni, ismét 

és ismét visszajönnek, mié 

végül Önt özik ki saját 
szobájábóál. Csak egy szer 

segit: permetezzen, 

lakásában FLY- 

vorsasággai zudul 
felé a Peltier-üstökös 

tán lassanként emberre növeke- 
dik. A mai tudományo „boszor- 
kánymesterei" lemérik a világűr 
millió fényévekre rugó rémületes 
távolságait, látókörünkbe hozzák 
az emberi képzelőerővel elérhetet- 
len messzeségben lebegő ködfolto- 
kat s megmondják, milyen álla- 
potban vannak a tőlünk sok fény- 
évre keringő csillagok és más égi- 
testek. 
A csillagászati évkönyvek ada- 

tai szerint a mennybolt kósza ván- 
dorai közül a világszerte ismert 
Halley üstökös volt az egyetlen, 
amely 1910 május 18-áról 19-ére 
virradó éjszakán bekóborolt pá- 
lyáján olyan földközelséget ért el, 
mint előtte egyetlen üstökös sem. 

Csillagászati számitás szerint a 
most rohanva jelentkező Peltier 
üstökös mindössze 26 millió kiló- 

Magyar zg 

A vagy 
A filmprodukció legjobbja, a legszebb és 
legbájosabb szerelmi förtféne - Föszereni 

Den: Garrv Cooper és Marlene Diefricő 
Helyárak 10 és 20 lej. Előadások 23, 5, 7, 9 órakor. 

méterre lesz a földtől s ebben a 
helyzetében negyedrangu csillag- 
ként fog tündökölni. 
Az uj üstökös junius 20-án a 

Pegazus és Vizöntő tájékán tünt 
fel először. Lyra és Cassiopeia 
csillagképe között és most őrjön- 
gő sebességgel rohan a föld felé. 
Szabadszemmel is látható. Csóvá- 
ja pedig kisebbfajta messzelátóval 
(látcső) is megfigyelhető. 
Csóvája több részből áll és rend 

kivül érdekes. Anyaga ritka s 
ezért nem nyulik el az üstökös 
magjától, hanem burok alakjában 
körülövezi azt. Az obszervatóriu- 
mi spektroszkóp kimutatta, hogy 
a csóva mérgező gázokat tartai- 
maz - cián és széndioxid vegyü- 
letek nyomait találták a toxikus 
gázak olyan ritka elosztásban van 
nak a csóvában, hogy még akkor 
sem lenne baj, ha a csóva érintené 
is a föld légkörét. 
Tudjuk, hogy a föld sulya 6000 

trillió tonna és saját tengelyén 
forog a nap körül. Centrifugális 
ereje pedig oly elképesztő erős, 
hogy ezt a ritka gáztömeget pil- 
lanatok alatt ellökné magától, mi- 
által az átszivárgás lehetetlenné 
válna. A csóva nem izzó tömeg. 
Ennek ellenére olyan rémhirek 
terjedtek el, mintha a Peltier föld- 
közelsége alkalmával világkatasz- 
trófa következne be. E kósza hi- 
reknek nincs semmi alapjuk. 
A különböző obszervatóriumok- 

ban kiszámitották a Peltier pályá- 
ját, sebességét és arra a megálla- 
podásra jutottak, hogy az uj üs- 
tökös elvonulása földközelségben 
semmi változást sem fog előidézni. 
sőt, szabadszenimel is könnyen 
észrevehető lesz
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n Sszombeton d. e. 10 óráig lehet feladni 

ataa 

,22-26' jeligének levele van a kiadó- 
ba.... (2850) 

30 ÉVES IPAROS EMBER. kinek 
nyugdijjogos állása van, keresi 25 év 
körüli csinos, banaa nő ismeretségét, ki 
nmek a kelengyén kivül egy párezer lej 
pénze is van. Teljescimű leveleket „Ko- 
mely' jeligére a kiadóba. (1000) 

A CLUJI tánckedvelő ifjak au- 
gusztus 8-ára tervezett táncesté- 
lyét kedvezőtlen idő miatt aug. 
15-re, szombat estére halasztotta 
el 15-én bármily idő esetén meg 
lesz tartva a Nagy vendéglő ösz- 
szes helyiségeiben, Str. Closca 23 

(2816) 
FELKÉREM azt a két urat jelent- 

kezzenek vasánnap estig, a 70 ezer le- 
jes ajánlatot elfogadjuk. (2870) 

50 ÉVEN felüli jól kereső, egyedül 
álló vagyonos keresztény nő fáérjhez 
menne biztos egzisztenciáju, vagy 
nyugdijas férfihez. Teljes cimü leve- 
lekre válaszolok „Életre vágyó" jeligé- 
re. P 1047 

ADÁS-VÉTEL 
ELADÓ ablakok és ajtók. Str. Gen. 

Athanasiu 15. (2848) 

VENNÉK tüzifát, textil és füszerárut 
női gyermekruha fehérnemüvarrás el- 
lenében. Cimeke: „Kifogástalan mun- 
ka jeligére. (2764) 

Komplett MUMALOM gépei együtt 
Regele Carol II. 118. eladók. (2851) 

ASZTALOS vasbakkot, jó állapotban. 
veszek. Mestitz, Regina Maria 30. (2727 
RÉZMÜVES és vas szakmához tartozó 

szerszámfelszerelés eladó. Értekezni Str 
Corches 10. (g827) 

GYERMEKÁGY virágállvány, záros 
láda. redőnyös iróasztal eladó. Stroies- 
cu 6, földszint. (2861) 
HAZASTELEK, szoba konyhás csa- 

ládi okok miatt sürgősen eladó. Doro- 
bantilor vám melletti ucca. Sopor 6. 

2 SZOBA konyha speiz villany, kert 
eladó. Petru Rares 41.. (2866) 
JÉGSZEKRÉNYT keresek megvétel- 

re sürgősen. Dr. Ürmüssy Károly, Cal. 
Marechal Focho. 1002) 
UJ diófa teleháló elutazás miatt sür- 

gősen eladó. G. Tamas 17. (2871) 
PRIMA éves sósszalona kapható ju- 

tányos árban, kicsiben és nagyban. Re 
gina Maria 0. Berényi mészárszék 

MEGVÉTELRE keresek egy kis sa- 
tut és más szereléshez szükséges szer- 

számokat, Hireh P. Maior 4. (P 1050) 
20 MÉTER front 20.000 lejért! Na- 

gyobb parcellák is. fizetési könmyité- 
sek. Ért. Regala 52, telefon 475. P 1051 

KERESÜNK használt kávéházi klub 
asztalokat, székeket. Ajánlatok. Karl 
Emanuel, Zalan. (288) 

50 HOLD tanyabirtok Clujtól nem 
messze bérbe vagy felerészben kiadó, 
Értekezni Memorandului 26, ajtó t. 

(2988) 

SZOBA konyhás telek 30 ezer lejért 
eladó. Szász, Vrabilor 19. (2 
NAGYON jutányosan eladok alig 

használt és uj állapotban fenyőkádak 
15-20, hektoliter kettő tölgyfa. raktári 
hordó 70 hektoliter, különféle boroshor 
dék, egy 750 kg. tizedes mérleg önsu- 
lyokkal. Cal. Traian 47 (2881) 
MODERN mély gyermekkocsi eladó 

Muncitorilor 34. (2883) 

PERZSASZŐNYEGET keresek meg- 
vételre. Cimeket 0-10" négyzetméte 
res jeligére a kiadóba. (2887) 

ALLAST KERES 
NÉGY középiskolát végzet: imntelli- 

gen keresztény 21 éves leány perfekt 
magyar. román nyelvtudással gyerme- 
kek mellé mevelőnői állást keres. Cim 
a kiadóban. (2869) 
HÁZMESTERI állást keres gyermek 

telen házaspár Bádogos" jeligére. Viz 
vezetékhez is értek. (2869) 

LEÉPITETT föőtisztviselő 3 nyelven 
perfekt levelező, könyvelő 40.000 tőké- 
vel és ingatlan garanciával betársulna 
vagy állást vállalna. Ajánlatok „Fő- 
titkár' jeligére kiadóba. (2875) 

FPERFEKT szakácsné 3 év főző isko- 
lával állást keres. Ciocarlie 7. (2880) 

ssósrar 
........................... 

ttettttezt zt tttet 

" [/ Szavanként 1 lei, vastagabb betüvel 2 lei 
Legkisebb hirdetés ára l0 lei. Jeligés. va 
cimnélküli hirdetések kezelési dija 5 lel. 
Hi detéseket aznapi megjelenésre d. e. il- 1 
Oiaig, csütörtök i számba szerdán. vasárna. 

ÁALLÁST KAPHAT 
VIZ- és villanyszerelő tanuló felvé- 

tetik. Kassay, Regina Maria 30. (2852) 
HAZMESTERT, viz- és villanyszerelőt 

alkalmazok, Jelentkezni: Calea Traian 
13. alatti hentesüzletben, csakis délután 
5-7 között. (2849) 
NÉMETUL és románul perfektül be- 

szélő nevelőnőt keresek 8 éves kislány 
mellé délután 2-től este 9-ig. Jelentkezni 
Select mozgóban délután 5-6 között. 

((b009) 
TAKARITÁS ellenében lakást kaphat 

takaritónő. Cim a kiadóban. (f i001) 
PERFEKT szakácsnő, ki orth. kóser 

háztartásban már volt, egy mindemes 
szakácsnuő és egy perfekt szobalány vi- 
dékre kerestetik. Jelentkezni Zsidókór- 
ház 34-es szoba, bármikor- (2858) 

BEJÁRÓNŐT megbizható komoy nőt 
keresünk. Körösi. Matei Basarab 8-a. 
Tisztviselőtelep. ((2860) 

JÓLFŐZŐ szakácsnét vendégljőbe au- 
gusztus 15-re felveszünk. P. M. Vitea- 
zul 9. 2903) 
JÓLFÖZŐ miadenes szakácsnét kere 

sek azonnalra. Dr. Barta, Reg. Ferdi- 
P 1052) nand 3. Pic 

ONAÁLLÓAN dolgoző villanyszerelőt 
keresek. Érdeklődni Hirsch, Petru Ma- 
ijor 4. Rádiószereléshez értő előnyben. 

(P.1049) 
KERESEK fiatal gyermektelen há- 

zaspárt házmestennek. Jelentkezni le- 
het délelőtt. C. Marechai Foch 65. 

........ (046) 
ÖGYES kifutólány felvétetik. Memo- 

randului 4. Moderne kalapszalon, ud- 
varbann (2876) 

PAPIRZACSKÓ készitők házaknál, 
küldjék részletes ajánlataikat kiadóba 

váÁrmegjelölés jeligére (2879) 
IRODAI részben gyakorlati munka- 
körre kezdő vállalathoz megfelelő nő 
kerestetik. Legrészletesebb ajánlat a 
kiadóba Igénymegjelöléssel". (e882) 

VENDÉGLŐI szakácsnő szerényigé- 
nyü, valamint ügyes mindenest azon- 
malra keresek. Luther buffet. Memoran 
dului 8. .. (2884) 

ALKALMAZUNK bBorüzletbe elárusi- 
tót vagy pénztár kezelőt 10.000 lej 
készpénzgaranciával. Enescu 11. Bor- 
pince. (2787) 

SOVATARA olcsó kirándulást rende 
zünk 16-án vasárnap. fJelentkezni C. 
Victoriei 2. ékszerüzletben. (28853) 

MUNKÁAS 

rdlasbályoges kérdezösködés 
re válaszolunk. Hivalalos óra 
reggel S órálól esfe 7 órdig. 

TEJ CSARNOKOT létesitek közsé- 
gekben, ahol legalább napi 500 liter 
bivaly vagy tehéntejet biztositanak 
„Sálájeana' vaj és turó lerakat. Bu- 
curesti, Administratia „Jóestét!" Str. 
Senatului 18 cimre kérek ajánlatokat, 

(B 21) 
TRAFIKHOZ társat keresek. Cim a 

kiadóban. (28535) 

ERNYŐÜZEM (Reg. Ferd. 21) ügyaö 
köt nem tart, háznál gyüjtőkért nem 
vállal felelősséget. (2813) 

ÉPITTETŐK! Tervezést, ujjáépitést. 
átalakitást, renoválást legolcsóbban el 
vállalom. Kérjen pontos árajánlatot. 
Oasanu 74. Décsey. (2874) 

LAKAÁST KERES 
SZÉPEN butorozott szobát lehetőlez 

fürdőszobával keresek. Cimeket kiadó- 
ba kérek. (2854) 

LAKÁST keresek szoba konyha pin- 
ce: különtelken október elsejére. „Öz- 
vegy" jeligére kiadóba. (2891) 

KIADÓ LAKAS 
CSINOSAN butorozott különbejáratu 

szoba azonnmalra kiadó. P. Unirii 12. sz. 

MODERN 3 szobás villa movemberre 
kiadó Sétatérnél. Str. Fámánelei Teg) 

Csak portózoft feligés lepele- 
K ket fovábbiftuank. Did kieknek 

fortos lakás. Str. Paris 7-a, Uj ház. 2644 

SZOBA konyha mellékhelyiségekkel 
kiadó, Str. Aron 39-41. (2794) 
KIADÓ butorozott szoba előszobával 

(konyhának használható) fürdőszobával 

Leg. Ardelene 1. (2836) 

helyiségek. Regele Ferdinand 72 garage y1seg g (a850) 

ELEGÁNS különbejáratu butorozott 
szoba fürdőszobával kiadó. Reg. Maria 
9. Winter. (2804) 

SZOBA konyha azonnal kiadó. Ér- 
tekezni dr. Silavné. P. Unirii 22. 2867 

2 SZOBA konyha mellékhelyiségek- 
kel és 2 szoba szalonnak vagy mü- 
helynek Regele Ferdinand 20 alatt 
kiadó. Értekezni lehet Duca 6, trafikban 

1005) 
EGY szoba konyha különbejáratu kis 

szoba kiadó. Str. Florilor 17. (28s73) 

SZOBA konyha kiadó. Str. Leg. Ar- 
delene 7 alatt. (2886) 

MOzGÓ 

Szombat, vasarnap 3, 6 és 9-kor: 

I. ESKIMŐ 
A legnagyobb filmsláge 

Helyárak 10 és 12 Cef 

Pénfeken nimcs előadás 

II. Vérenszés 
Da IDesi nim. Főöszerepben: 

nRicsard Barioneclles 

Veszedelmes szélhámos garázdél- 
kodik a piaci 

(CLUJ.) Veszedelmes szélhámos 
garázdálkodik néhány nap óta váro- 
sunkban a piaci árusok között. 

Tegnap délelőtt egyszerre két pi- 
aci árus jelent meg az első kerületi 
rendőrségen, ahol elpanaszolták, 
hogy egy középtermetü iparoskülse- 
jü férfi megjelent náluk és nagyobb 
mennyiségü turót, tejfelt és sajtót 
vásárolva tőlük, arra kérte őket, 
küldjenek vele egy-egy gyereket, 
hogy annak otthon kifizesse a vásá- 
rolt áru ellenértékét. Igy is történt. 
Két kisleánykát küldtek vele a vá- 
sárolt áruval. Amikor aztán a Bán- 
ffy palotához értek ott az ötletes 
szélhámos megállott, átvette agyer- 

mekektől a portékát, azt mondotta, 
hogy csak várjanak néhány pillana- 
tig, mert az emeletről hozza magá- 
val a pénzt. A két kisleányka gya- 
nutlanul várt, de a rejtélyes idegen 
többet nam ielent meg Tagnap is- 

árusok között 
mét három ujabb piaci gyümölcs és 
zöldségárus jelentette be az első ke- 
rületi rendőrségen, hogy titokzatos 
barna férti, ugyanilyen furtanggal 
csapta be őket. A nyomozás során 
sikerült a veszedelmes szélhámos 

személyazonosságát megállapitania 
s azt rövid időn belül ártalmatlan- 
ná is teszik. 

Legujabb jelentés szerint a piaci 
szélhámos ezzel a vakmerő fogással 
több, mint husz piaci árust károsi- 
tott meg érzékenyen. 

- A CMSC KIRÁNDULÁSA. A 
CMSC turista szakosztálya gyalo- 
gos kirándulást rendez vasárnap 
reggel 7 órakor az Épitőmunkás 

Otthon elől, a Sfantana Sf. Joan 
kuthoz, a vadászok fájához és a 
Sfantana Bilascahoz. Vendégeket 
szivesen látnak. 

EDWARD KIRÁLY REPÜLő. 

(BELGRAD.) Edward angol ki 
rály rendeletére Londonból az 
uralkodó magánrepülőgépe elin- 
dult, hogy Cirkvenicára menjen. 
A belgrádi sajtó ugy tudja, hogy 
Edward, aki vasárnap résztvesz 
a cirkvenicai ünnepségen, repü- 
lőgépen tér vissza Londonba. 
Ugyancsak belgrádi jelentés arról 
számol be, hogy a király Korfuba 
is ellátogat, ahol találkozni fog 
György görög királlyal. 
Tegnap egyébként az uralkodót 

a nyilt tengeren három jugoszláv 
ujságiró, akik közül kettő dalmát 
matróznak, a harmadik pedig nép 
énekesnek öltözve csónakra szál- 
lott, lefényképezték, az énekszó- 
ra a yacht fedélzetére jött ural- 
kodót, aki mosolyogva vette tu- domásul az ujságírók ötletessé 
gét. 
z........... 

- Magyar gőzös és román gő- 
zös végzetes karambolja Cerna- 
voda közelében. Bucurestiből je- 
lentik: Cernavoda közelében a Du 
na nevü magyar gőzös összeütkö- 
zött a Ceaslau román vontató ha- 
jóval, amely az összeütközés foly 
tán kettészakadt és pillanatok 
alatt elsülyedt és személyzetét a 
Duna matrózai mentették meg. 
A vizsgálat megindult. 
- A LENGYEL ÉS FRANCIA 

VEZÉRKARI FŐNÖKÖK TANÁCS 
KOZÁSAI. Varsóból jelentik: Ga- 
melin tábornok, francia vezérkari 
főnök és Rydz-Smigly tábornok, len 
gyel vezérkari főnök hivatalos meg- 
beszélése tegnap délután fél 5 óra- 
kor vette kezdetét és hét óráig tar- 
tott. A két tábornok megbeszélésé- 
ben később bevonták Stackiewicz 
tábornokot, Dabonneau francia ka- 
tonai attassét és Gamelin kiséreté- 
nek két tagját. A francia vezérkari 
tőnök tegnap koszorut helyezett el 
az Ismeretlen katona sirján. A pári- 
si Tems a látogatással kapcsolato- 
san azt irja, hogy az a külpolitikai 
helyzetben lényegesebb változást 
nem fog hozni magával. Egyébként 
a lengyel vezérkari főnök ősszel visz 
szaadja Gamelin varsói látogatását. 
- LELEPLEZTÉK A VASUT! 

TOLVAJBANDÁT. Bucuresti jelen- 
tés szerint a csendőrség tegnap tol- 
rajbandát leplezett le, amely a Bu- 
curesti-Ghiurghiu vágányon elhe- 
lyezett vasuti kocsikat fosztogatta 
és mintegy kétszázezer lej értékü 
árut zsákmányolt. A banda feje egy 
Mihalache nevü egyén volt, aki ré- 
gebben a csendőrség kötelékében tel 
jesitett szolgálatot. 
- KOMMUNISTÁT TARTÓZ- 

TATOTT LE A III. KER. REND- 
ÖRSÉG. A III. kerületi rendőrség 
tegnap letartóztatta Csiki György 
oheorgheni születésü, Aron ucca 37 
szám alatt lakó asztalossegédet, 
aki kommunista röpcédulák terjesz- 
tése miatt négy havi jogerős elzá- 
rás büntetést kapott. Csikit előálli- 
tása után megmotozták és ujabb 
kompromitáló iratokat találtak ná- 
la. Igy az eljárás ebben az ujabb 
ügyben is megindul ellene 
- VASÁRNAP INDUL a lombi 

nyaraló-telepre a harmadik gyer- 
mekcsoport. A városi főorvosi hiva- 
tal közlése szerint vasárnap délelőtt 
indul utnak a Cogalniceanu ucca 4 
szám elől a lombi nyaralótelepre a 
gyermekek harmadik csoportja 150 
szegény, egy kis nyári pihenőre és 
megerősödésre váró gyarmekkel. .

.
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Zestéti 
A SAJAT PENZ 
Férj: Na mi az, már megint uj 
ruhád van? 
Feleség: Hát persze, de ezért ne 

haragudj, mert ezt igazán a saját 
pénzemből vettem. 
Férj: S honnan volt neked sa- 

ját pénzed? 
Feleség: Nagyon egyszerü do- 

log, eladtam a télikabátodat.. 
MAI KOLDUS 

aj nagysága, nagy bajba 
jutottam, sehogy sem tudom a 
gyártmányaimat forgalomba hoz- 
ni .. 

- Hát aztán mit i is gyárt? 

A SPORTOK KORSZAKÁBAN 
Mit jelentenek ezek a sza- 

vak: Szemet-szemért, fogat-fog- 
ért? - érdeklődik a tanitó az 
egyik nebulótól. 
ancsika egy ideig gondolkozik. 
majd igy felel: 
- Egész bizonyossággal nem 
tudom, tanitó ur, de nincsenek 
ezeknek a szavaknak a boxolás- 
hoz is valami közük?... 
z 

Értesités 
Aláólirottak Weisz 8z Haász S. A. 

Árad tisztelettel értesitjük nb. üzlet- 
feleinket, hogy Lándeszmann Lajos 
úr cégünk kötelékéből a mai napon 
kiváltés sem üzletszerzésre, sem 
nedig inkasszóra nem jogosult. 
fTovábbi nb. támogatásukat kér- 
ve maradtunk 

Teljes tisztelettel: 

Weisz a HaászS. A. Brad 
Telefon: Cluj 4-27. 

amezarzmemzeem 
zzzzztzzazosmezsazamaztkzmemitik 

-LAPUNK legközelebbi szá- 
ma a közbeeső szombati nnep 
miatt hétfőn a rendes időben je j 
leük meg. 
ldőjárásjelentés A buda- 

pesti meteorológiai intézet jelen- 
tése: Emelkedő légnyomás, válta- 
kozó, többnyire sürü felhőzet, 
esők nyugaton és keleten, enyhe 
znti szél, csökkenő hőmérsék- 
et. 

- tgyeletes gyógyszertárak. 
Folyó hó 15-étől 21-éig a követke- 
ző gyógyszertárak teljesitenek éj- 
jeli szolgálatot: Unicorn Unirii- 
tér; Somiea Regele Ferdinand; dr. 
Cseresznyés General Foch-ut és 
dr. Nagy utóda, Matilor-ut. 

- Eltemették Pálfi Mártont. 
Csütörtökön délután a város ma- 
gyar társadalmának hatalmas 
részvéte mellett temették el az 
unitárius kollégium diszterméből 
Pálfi Mártont, az intézet hosszas 
betegeskedés után elhalt kiváló 
tanárát. A koporsót a nagyterem- 
ben ravatalozták fel és valósággal 
elboritották a virágok. A gyász- 
szertartáss egyházi részét Örmössi 
Károly unitárius esperes végezte, 
aki baráti szeretettől áthatott bu- 
csubeszédben mondott örök Isten- 
hozzádot Pálfi Mártonnak, jelle- 
mezve az embert, a tanárt, a tu- 
dóst és az irót. Dr. Boross György 
unitárius püspök is az elhalt egy- 
házi vonatkozásu érdemeit mél- 
tatta, amelyet különösen az uni- 
tárius énekeskönyv korszerü ít- 
dolgozásával szerzett. Er. Szent- 
iványi József köri felügyelő gond- 
nok ugyancsak Pálfi Márton egy- 
házközéleti tevékenységét és sok- 
oldalu munkásságát méltatta. Gál- 
ffy Zsigmond kollégiumi igazgató 
az intézet közel 40 éven át mü- 

ban Eucuróeti Calea Victorieis 124. 

A gyomor a legkomplikdálabb az emberi szervezetbee 

De a legnehezebben gyógyitható is.Sok évszázad után sikerült a tudo- 
mánynak egy kiváló gyógyszert felfedezni, mint a világhirü amerikai 
„GASTRO D", amely a legeredményesebbnek mutatkozik az emésztő- 
szervek megbetegedéseinél. Kapható gyógyezertárakban és drogeriák- 
ban, vagy megrendelhető 180 Lej utánvéttel CSÁSZÁR, gyóeyeertár 

- A cluji Kereskedelmi és Ipar- 
kamara éltesitése A eluji Keres- 
kedelmi és Iparkamara az érde- 
keltek tudomására hozza, hogy 
közbenjárt a gyapot és vigony- 
fonalak, szőtt és kötöttáruk fix 
fogyasztási illetékének felemelésé- 
re nézve a pénzügyminisztérium 
által kiadott rendeletben foglalt 
bevallási kötelezettség tisztázása 
érdekében. Ennek alapján a pénz- 
ügyminiszter rendeletet intézett a 
pénzügyigazgatóságokhoz, amely- 
ben megállapitja, hogy az illeték- 
felemeléssel kapcsolatban a detail 
kereskedőktől sem bevallást, sem 
illeték-különbözetet nem lehet 
követelni. 

Figyelem ! Az OCIMPIA Defejezése ufán 
Kkizárólag a ROYALC mozgó ve- 

fifi egy részben a feljes 6osszuságu vpalódi 

ködő kitünő tanárától és az ifju- 
ság pártfogójától vett bucsut az 
elhunytban. Perdély diák a nyol- 
cadik osztály nevépen köszönte 
meg a kitünő tanárnak a nevelés 
terén végzett több évtizedes lan- 
kadatlan tevékenységét. Végül 
Walter Gyula az aredali Magyar 
Irodalmi Társaság nevében az el- 
balt kitünő irói és tudósi képessé- 
geit vázolta rövid beszédében. -- 
Majd a teológiai énekkar gyász- 
énekszáma után elindult a hatal- 
mas menet, amelyben képviselve 
volt a város minden társadalmi ré- 
tege, élén az egyházak, iskolák és 
tantestületek képviselőivel és ki- 
kisérte Pálfi Márton koporsóját 
végső nyugvóhelyére, a temetőbe. 
Itt Urmössy Károly esperes rövid 

eimája és a gyászének hangjai mek 
lett eresztették le a koporsót a 
föld mélyébe, hogy ott örök pihe- 
nőt találjon. 

- Egyéves kereskedelmi tan- 
folyamra beiratkozás Cal. Regele 
Carol II. 26. 

DAVILA MOZGÓ 
Két órai kacagás 

STAN és BRAN 
legjobb filmje, minf 

Skótok! 

Magyar feliratral? 

z el1 MPIAR FILME TI 

- A Vatikánváros első foglya. 
Vatikánvárosban ezelőtt négy év- 

vel épitették fel a vatikáni tör- 
vényszék börtönét. Eddig még a 
börtönnek egyetlen lakója sem 
volt. Az elmult hét végén mondot- 

ta ki a vatikáni törvényszék az 
első itéletet. A vádlott Ezio Merizi 

szolga volt, akit azzal vádoltak 

meg, hogy a Vatikán könyvtárá- 

ból egy könyvet akart ellopni. Az 

ügyész egyévi börtönt kért a bü- 

nös fejére, azonban a törvényszék 

csak egyhónapi fogházra itélte. 

Társaság. 
0 TFR GYOPÁR turista. egyesület f. 

hó 16-án gyalog-kirándulást rendez a 
micusi henédekhazhoz I. csoport indul 
szombat este 9 órakor Bocskai Etel. II. 
csoport vasárnap reggel 7 órakor a 
megyeháza elől Pránchi Nusika vezeté- 
sével. Vendégeket szivesen lát az egye- 
sület. 

0 AZ EKE KIRÁNDULÁSAI. Az 
EKE f. hó 15-én délután 5 órai indu- 
lással kirándulást rendez a Remetei 
sziklaszorosba. Meghálás Aijudon. faka- 
ró szükséges. Kellő számu résztvevőnél 
párhuzamos turát rendezünk a Kolping 
turista osztályával s átmegyünk az In- 
tregáldi szorosba is, honman autócseré- 
vel jövünk haza. Csak igen gyakorlott 
turisták jelentkezzenek. Vendégeket szi- 
vesen látnak. Bővebb felvilágositás és 
jelentkezés az irodábanm, Str. Bratianu 
24. Jelentkezési határidó aug. 14., este 
8 óra. Rossz idő esetén a kirándulás 
23-ára marad. 

0 A CLUJI KOLPING LEGÉNYEGY 
LET turista osztálya f. évi aug. 16-án, 
vasárnap reggel 4 órai indulással autós 
turát rendez az intregáldi szorosomn ke- 
resztül a Remetei sziklaszorosba, ahon- 
nan az EKE turista osztályával autót 
cserélve Aiudon keresztül hazatér. Te- 
kintettel a tura aránylagos nehézségei- 
re, kérjük, hogy lehetőleg csakis gya- 
korlott turisták jelentkezzenek. Az eset 
leges rossz idő esetáén az EKE turista 
osztályával való megegyezésünk alap- 
ján a turát e hó 23-án tartjuk meg. Je- 
lentkezni és érdeklődni a L egényegylet 
Str. Baron L. Pop 4. szám alatt lehet. 

0 A KATHOLIKUS K2 TURISTA 
sZz KOSZTALYANAK IRÁNDULÁ- 
SAI. F. hó 16-án. vasárnap reggel 7 
órai a ulással gyalog kiránmdulást ren- 
dez a következő utiránnyal: EKE-for- 
rás, Kis Magura, Árpád csucs, Majláth- 
kut és Bükkön keresztül haza, Indulás 
az egyesület helyisége elől, Str. Cogál- 
miceanu 7. szám alól. II. Áugusztus hó 
23-án autós kirándulást rendez a gyö- 
nyörü látványossággal bővelkedő re- 
metei sziklaszoroshoz, mely iránt vá- 
rosszerte magy az érdeklődés. Bővebb 

gyet csak 26 lej. Huzós 
eeg anbafó az összes ogányförsdekpen! 

sorsje- 
időponíja köze- 

- Borzalmas tömegszerencsét- 

lenség. Prágából jelentik: A mor- 

vaországi Mistek mellett tegnap 

este egy teherautó árokba fordult. 

Az autóban ülő 16 személyből 9 
helyszinen, 2 a kórházbaszállitás 
közben meghalt, öt pedig életve- 

szélyes állapotban fekszik a kór- 
házban. 

- Sertéspestis pusztit Buceceá- 
ban. Buceceaból jelentik: Bucecea 
községből sulyos állatvész hire ér- 
kezik. Az utóbbi hetekben igen 

sok sertés pusztult el. Végül is az 
állatorvosi hivatal vizsgálatot ve- 
zetett be és megállapitotta, hogy 
Bucecea községben és környékén 
sertéspestis tört ki, amely elpusz- 
tulással fenyegeti a környék ser- 
tésállományát. Az állatorvosi hi- 
vatal rendelete értelmében Buce- 
cea községet állategészségügyi 
szempontból zár alá vették és on- 

nan sem élő, sem vágott állatot 
nem vihetnek ki. De ugyanakkor 
betiltották a rendes heti vásárt is 
az egész megye területén. Eddig 
több, mint 150 sertés pusztult el 
e borzalmas betegségben. 

felvilágositással szolgálnak naponta 
Carolina-tér 8. szám és este 8 órától 
pedig az egyesület helyiségében. Tura- 
vezető: Vizhányó László. Vendégeket 
szivesen lát az egyesület., 
0 GYALOGOS KIRÁNDULÁS. F. hó 

16-án, vasárnap reggel fél 8 órai indu- 
lással gyalogos kirámdulást vezet az 
EKE a következő utiránnyal: Vadászok 
fája. Szőke forrás, Bilasca (Majláth- 
kut). Bükki turistaház. Gyülekezés az 
EKE előtt. 

O. SPANYOLORSZAG GEOGRA- 
FIAI, GAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLIS 
HELYZETE AZ ÓKORTÓL - NAP- 
J AINKIG" cimen tart Halász jJózsef 
irő és lapszerkesztő ismeretterjesztő elő 
adást péntekem, folyó hó 14-én este fél 
9 órakor az Épitőmunkás Otthon nagy- 
termében, Str. Váii 7. szám alatt. Az 
igen érdekesnek igénkező előadás telje- 
sen ingyemnes és azon vendégeket szive- 
sen lát a rendezős 
Ő ÜNNEÉPSÉGEK AZ ALVERNÁAN. 

Szombaton, Nagyboldogasszony napján 
délben 12 órakor felvonulás az Alver- 
nára s ott a lurdi barlang előtt „Uran- 
gyala". Délután 4 órakor litánia, 
szentbeszéd és ünnepély. Este 7 órakor 
gyertyás körmenet. Vasárnap délelőtt 
10 órakor lelki gyakorlat, tábori mise 
közös szemt áldozással és szemtbeszéd. 
Délután 4 órakor ünnepélyes tagavatás 
müsorral. Este 7 órakor gyertyás kör- 
menet. Autóbuszjárat szombat délután 
és vasárnap az Álvenna jelzésü kocsik- 
kal a ferencrendiektől, a főtérről és az 
Operától. Reggeli, ebéd, vacsoráról 
gondoskodunk. Mindenkit szeretettel 
hivnak és várnak a Ferenerendiek.



MéG MINDIG KÖVETEL ALDO 
ZATOKAT A VILÁGHABORU 
(BOTOSANI.) Husz évvel a 

nagy világégés után a világháboru 
ujabb ártatlan áldozatot követelt 
egy kisfiu személyében. Grosu 
Joan 12 éves fiucska az állomás 
mellett levő mezőn játszadozott. 
Egy gránátot talált és nem tudva, 
hogy az micsoda, nagy örömmei 
vitte haza, hogy játékszert csi- 
náljon belőle. Fejszével rávágott 
a gránátra, amely abban a pilla- 
natban felrobbant és a szerencsét- 
len gyermeknek jobbkarját el- 
vitte, két szemét pedig kiütötte. 
A borzalmasan összeroncsolt 
gyermeket kórházba szállitották, 
de kevéssel utóbb meghalt. 

FÖLDET TöMÖTT UJSZULOT- 
TE SZAJAÁBA S IGY PUSZII- 
TOTTA EL A LELKETLEN 

ANYA 

(SATUMARE.) Néhány nappal 
ezelőtt a Cernesti községi csend- 
őrség letartóztatta Pintea Mária 
falusi leányt, aki meggyilkolta uj- 
szülött gyermekét. A leány kez- 
dettől fogva mindent tagadott és 
még azt is tagadta, hogy a gyer- 
mek, akit a falu szélén holtan ta- 
láltak, az övé lett volna. A csökö- 
nyösen tagadó leányzót beszálli- 
tották a satumarei ügyészségre, 
ahol megtört és bevallotta, hogy 
a gyermek az övé és a gyilkossá- 
got a következő körülmények kö- 
zött követte el: 
A gyermek augusztus 4-én szü- 

letett meg. Késő este volt, ami- 
kor még élő gyermekét kivitte a 
falu szélére, ott földet tör 
csecsemő szájába, amitől az pilla- 
natok alatt szörnyü rángatózások 
közepette megfulladt. A bestiális 
tett után a leányanya gyermekét 
egy bokorba dobta, ahol a csend- 
őrség később meg is találta. 

LETARTÓZTATTÁK A HÁ- 
ZISZARKÁT. A III. kerületi rend- 
őrség letartóztatta Nagy Sándor 
embert, aki gazdájától Schönhut, 
Mihail Viteazul téri kereskedőtől öt- 
száz lejt ellopott. A rossz utra té- 
vedt fiatalembert, akinek nem ez az 
első hasonló esete, kihallgatása után 
átadták az ügyészségnek. 
- Veszett farkastól megmart 

embereket szállitottak a eluji 
Pasteur intézetbe. Dicicsanmarti- 
ni jelentés szerint Budesti község 
ből négy falusi embert szállitot- 
tak a cluji Pasteur-intézetbe, aki- 
ket veszett farkas mart meg és 
erősen összemarcangolt. A falu- 
siak nevei: Berinde Todor, Ciceun 
Gheorghe, Pop Vasile és Molnár 
Mária. 
- MILLIÓS ÉRTÉKEKET RA- 

BOLTAK A CIGAÁNYOKTÓL. Cra- 
iovából jelentik, hogy egy négy álar 
cos férfiből álló rablóbanda tegnap 
revolverekkel felszerelve megtámad 
ta a város határában lévő cigány- 
sátor lakóit és azoktól két és félmil- 
iló értékü aranytárgyat raboltak el. 
A nyomozás megindult. 
HAVAZIK A HEGYI VIDE- 

KEKEN. Bucuresti jelentés szerint 
a hegyi vidékeken megkezdődött a 
havazás. A bacaunmegyei Sandru 
hegységet vastag hólepel boritja. 
KICSERÉLIK A SZÁZLEJES 

ÉRCPÉNZEKET. Mint Bucuresti- 
ből jelentik tegnap 12 vagon nik- 
kel érkezett, amelyekből uj 100 és 
50 lejes ércpénzeket fognak verni, 
miután a jelenleg forgalomban le- 
vő százlejeseket kicserélik. 
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JOESTET: V. évfolyam, 1936. augusztus 15. 

Franciaországban attól tarta- 
nak, hogy a spanyol-marok- 
kólesemények miait felkelés 

tör ki a benszülött riff- 
kabilok között 

Felmentették állásától Franco ezredest a felkelők 
tabornokanak kormányszolgálatban áló ccsét 
(LISSZABON.) Badajoz és 

San Sebastian körül továbbra is 
heves tüzérségi és repülő-harc fo- 
lyik. Badajoz felerésze már a fel- 
kelők birtokába került. Malagát 
a felkelők bombázták. San-Sebas 
tian körül is vad harc dul. Ali- 
canteban és Valenciában kormány 
gőzösök várnak arra, hogy a 
madridi kormány esetleges elme- 
nekülésénél rendelkezésre állja- 
nak. A madridi helyzet állandóan 
rosszabbodik. Az ottani hadi üze- 
mekben megfeszitett munka folyik 
uj repülőgépek és más hadi eszl:ö 
zök gyártása, illetve kijavitása 
céljából. 
Hendayeből jelentik, hogy a 

felkelők többórás harc után bir- 
tokukba vették Badajoz egyik 
részét, mig a Jerida és Madrid 
közötti szakaszon Franco csapa- 
tai 120 kilóméterre közelitették 
meg délről is Madridot. Malagá- 
ban a felkelők repülőgépekről 
bombázták a Jaime cirkálót és azt 
sulyosan megrongálták. A zendü- 
lők bevonulása San-Sebastianba 
minden percben várható. A felke- 
lők gépei bombázták Granadát is, 
s a hires Alhambra épület egy ré- 
szét elpusztitották. A Girai-kor- 
mány lemondását cáfolják, ap- 
ban csak változás történt, ameny- 
nyiben Prieto szociálista vezér is 
belépett a kormányba. Campo 
Maurio portugál határvárosnál a 
spanyol kommunisták portugál te 
rületre hatolva, elnyomták a kis- 
számu határőrséget, egy felkelő 
ezredest agyonlőttek, azután a 
határon visszamenekültek. San- 
Sebastiant a felkelők hajói bom- 
bázással fenyegették meg, mag- 
adásra szólitották fel 48 óra alat 
Erre a kormánycsapatok 700 hely 
beli előkelőséget összefogtak és 

azok kivégeztetésével fenyegetőz- 
nek a bombázás megkezdése ese- 
tén, amely igy valószinüleg elma- 
rad. A kormányrepülők Estrema 
dura, Segovia és Avilla városokat 
bombázták. A londoni News Chro 
nicle szerint Anghából az elmult 
héten 30 repülőgépet szállitottak 
Spanyolországba, részint a felk2- 
lők. zint a kormány részére. 

Párisból annak hire érkezik, 
hog Toulouse és más délfranci vá 
rosokban a lakosság és városveze- 
tőség nyiltan a spanyol népfront 
pártjára állva folytat toborzáso- 
kat és küldi a párisi és más hely 
ségbeli csapatokat Spanyolország 
ba a kormány segitségére. Ugyan 
csak Párisból jelentik, hogy a 
madridi kormány elmozditotta he 
lyéről Franco felkelő tábornok 8 
vérét, Franco Ramon ezredest, a 
washingtoni spanyol követség lé 
gi attaséját, aki köztudomás sze- 
rint halálos ellensége fivérének. 
Az ezredes felmentése óriási felti 
nést keltett. 

A londoni félhivatalcs angol 
vélemény szerint a spanyol benem 
avatkozási egyezmény megkötése 
rendkivüli nehézségekbe ütközik, 
mert Németország de főleg Itá- 
la igen sulyos előfeltételek telje- 
sitését követelik,k A párisi kor- 
mányköröket erősen nyugtalanit- 
ja az északafrikai gyarmatokon a 
benszülöttek körében megnyilvá- 
nuló nagy nyugtalankodás, ahol 
a riffkabilok felkelésétől tartanak, 
Franco tábornok részére ugyanis 
a benszülöttek körépen nagy to- 
borozás folyik és erős csapatszál 
litások Spanyol-Marokkóból Spa- 
nyolországba. ÉÉs most ezt a szél- 
sőséges arab nacionalisták a ben- e 
szülöttek közötti felkelés szitása 
ra használják fel. - 

Kitüntetik a 
replő magyar 
Mint Berlinből közlik, a magyar 

-olasz kardcsapat küzdelmének 
sikeres lebonyolitása után Kele- 
men Kornél dr., az OTT elnöke és 
a magyar kormány olimpiai kép. 
viselője kijelentette a versenyzők 
előtt, hogy azonnal javaslatot 
tesz az olimpiai győztesek és si- 
keresen szereplő magyar verseny 
zők kitüntetésére. A 
telmében a helyüket nagyszerüen 
megálló magyar versenyzőket vi- tézi cimmel látnák el és fejenként 
15 holdas vitézi telket kapnának. 
A magyar-olasz kardcsapat- 

mérkőzés részletes eredményei a 
következők: Kabos-Pinton 2.5, 

Kabos-Ma- 
Kabos-Marzi 5.:4, 
siotta 5:1. Kaábos-Gaudini 2.:5, Dajezy -Gaudini 5:1, Rajczy- 

LIMPIAI 

javaslat ér- 

HIREK 
kitünően sze- 
olimpikonokat 
Pinton 1:5, Rajczy -Marzi 5:4, 
Rajczy -Masiotta 5:2, Rajcsányi 
Marzi 5:2 Rajcsányi-Masiot- ta 4:5, Rajcsányi Gaudini 5.8, 
Rajcsányi-Pinton 2.5, Gerei- 
Masiotta 4:5, Gerei-Gaudini 3.4 Gerei-Pinton 5:3, a Gerei-Mar- 
zi mérkőzés elmaradt, mert az 
olasz versenyző nem állott ki. 
Igy a küzdeimet végeredményben 10:6 arányban igazolták a magya rok javára. 

Egy székesfehérvári péksegéd Csiknek győzelme alkalmából gra 
tulálva, három kiló sulyu óriási 
kiflit küldött ajándékba. 
A holland osztrák vizipóló- mérkőzést az osztrákok meg óv- 

tak mert szerintük a hollandok 

győztes gólja ugy esett, hogy 
Emery biró bár nem fütyült a 
gólt mégis megadta. őbb azon 
ban az óvást visszavonták 
Vasárnapra Európa válogatott 
és tengerentuli válogatott vizipó. ló mérkőzést rendeznek, ahol az európai csapat zömét a magyaro 2ikolmát 
Szombatra az olasz-osztrák labdarugó kombináit Perunah mérkőzést ajánlott fel, hogy be. igazolhassa a maga döntőre valc jogosultságát, de Peru csakis a győztessel hajlandó kiállani, ami 
re viszont az nem hajlandó, mert nem akar az aranyérem elnyeré se után egy esetleges veszteség kudarcát vállani 
Az elkészült fényképek és fil 
mek alapján megállapitást nyert hogy a 100 méteres gyorsuszás ban nem Fischer, hanem Fickh lett az ötödik, mert Fischer a kö 
tél mellett előbb nyult be közvet 
lenül, de ezt akkor a célbirók nem vették észre. Az eredmé 
nyen azonban már nem lehet vál 
toztatni a kihirdetés után 
Az összpontozásnál jelenleg a 

helyzet a következő: 1 Németor szég 21-19-27, 2. USA 20-14 
-8. 3 Magyarország 7-1-3, . 
Olaszország 6-5-5, 5 Finnor 
szág 6-5-7, 6 Svédország 6-t 
-T, 7 Franciaország 5-6-4, 
Japán 445, 9 Hollandia 4- 

A vizipóló-forna vigaszverse nyében tegnap Svédország An gliát 4:2 (2:1) arányban legyőz. te, mig Hollandia Ausztriáva. 
szemben győzött 5:4 (2:3) aárány 
ban. 
Három magyar ökölvivó a baj noki döntőben. Berlini jelentés 

szerint az ökölvivó bajnokság dön 
tőjébe a könnyüsulyu Harangi 
és a pehelysulyu Frigyes után a magyar Nagy is bekerült a nehéz 
suly döntőjébe, miután az éjsza- ka pontozással legyőzte a uvédek 
kitünő versenyzőjét, Tanberget. 
A magyaroknak komoly esélyeik 
vannak a döntőben. 

-Dr. Krausz Zeigmond ügyvé- 
di irodáját P. M. Viteazul 40 alól 
C. R Ferd. 32 alá helyezte át. 

- A Poale Zion fagylaltdél- 
utánja. A Poale Zion egyesület f. 
hó 16-án. délután 4 órai kezdet- 
tel tánccal egybekötött fagylalt- 
délutánt rendez a Flora, volt 
Grand helyiség, kertben. Belépe- 
dij nincs. 

- Elfogták a pékmühely tol- 
vaját. A Prezensky-féle sütődé- 
ben tavaly októberében és ez év 
januárjában lopás történt, amikor 
is ellopták Moinár és Puskás pék 
segédek négyezer lej értékü ru- 
háit. Most azután a tettest elfog 
ták Rus Vasile személyében, aki 
éppen ujabb lopást akart ott el- 
követni. Tettét be is ismerte. Ki- 
hallgatása után átadják az ügyész 
ségnek. 
-TILOS DROGERIÁKNAK 
GYÓGYSZEREKET ÁRUSITANI. 
A közegészségügyi minisztérium 
rendelete értelmében a vegyészeti 
kereskedések és drogériák a jövő- 
ben nem árusithatnak semmiféle 
gyógyszert, vagy gyógyhatással bi- 
ró és háziszereknek mondott készit- 
ményeket. Ezekhez hasonlóképen a 
belföldi és külföldi ásványvizeket 
ezentul csak a gyógyszertárak árul 

sithatják. 



kormos lángjai. Szörnyü fé- 
nyük messzire világit. Aki az oko- 
mtok mögött az okokra is kiván- 

ebben az infernális tüzorgiában. 

nemzet bármilyen rétegét 

ekvésekre lehet rábirni, 

. Hiába mondom a 
jllakott embernek, hogy álljon ki 
abarrikádokra, nem bolond egyet- 
len hajszálát sem kockáztatni, 
nemhogy az életét vinné a vásár- 
ra! Ha meg akarjuk érteni a lé- 
nyegét a spanyol polgárháboru- 
nak, akkor mindenekelőtt tisztá- 

gazdasági, politikai, kulturális és 
tikai helyzetével. 1 
statisztika: Spanyolország összes 
akossága az 1930-as népszámlá- 

ső 8-9 millió. Ugyanezen hivata- 
los kimutatás szerint a földmüve- 

élekszáma 5 és félmillió. A kereső 

k. Az iparban fogialkoztatottak 
száma ezzel szemben alig valami- 
vel több a másfél milliónál. Az 

léka. Ennek a nemzet zömét alko- 

selhetetlen nyomor volt a sorsa. 

mas területből 12 millió hektár 
nagybirtok, 
az egyház kezén van. Ezzel szem- 
ben a közel hatmillió 

hektár föld jutott. Ezek közül is 
18 milliónak egyetlen négyzetmé- 
ternyi terület birtoka sem volt. A 

sok munka, mert a grandok hatal- 
mas területeket parlagon hagy- 
tak a bikaviadalok céljaira te- 
nyésztett bikák részére legelőül. 

Döbbenetes adatok. Nem kell 
bövebb kommentár, 
értsük a spanyol nép zömének véeg 
telen elkeseredését, Már most azt 
is tudni kell, hogy. az ország la- 
kosságának közel 50 száraléka 
analfabéta. Se irni, se olvasni nem 
tud. Tehát testi és leiki nyomoru- 
ág sanyargatja és pusztitja ezt a 
egyébként jobb sorsra érdemes 
szerencsétlen népet. Nem csoda, 
hogy 1933-ban a születések számia 
mindössze 158.000-re csökkent, 
ezzel szemben a halálozás ijesztő 
méreteket öltött. És az éhezés kö- 
tetkeztében beállott végkimerülés 

oka. Ez a magyarázata legelső- 
Sorban a spanyoil nép mindenre 
Való elszántságának. Csak az éh- 
halállal birkózó tömegek készek 

i. évfolyam, 1936. augusztase 

sgpanyolországban még mindig 
magasan lobognak a testvérharc 

csi, megláthatja a hajtórugókat 

ban kell lennünk a spanyol nép 

Ime egy kis 

lás hiteles adatai szerint 23 milló 
881.000 ember. Ebből kenyérkere- 

sek és mezőgazdasági munkások 

rétegeknek ez 56.2 százalékát teszi 

összlakosságnak tehát 19.8 száza- 

tó népességnek századok óta elvi- 

Még mindig a hivatalos statisztika 
szerint az ország termelésre alkal- 

amely főnemesek és 

családfen- 
tartó parasztra mindössze 6 millió 

megievő nagybirtokokon se akad 

hogy meg- 

volt legtöbb eseben a halálozás 

ockára tenni az életüket. Annak- 

soEsTar: s. OLDAL 

Messzire világitanak a spanyol 
idején amikor XIII. Alfonz királyt 
elüzték, az alkotmányozó nemzet- 

gyülés egyben a nagybirtokok 
igazságos felosztását is kimon- 
dotta. Közben azonban a grandok 
pénzük és egyéb befolyásuk segit- 
ségével megakadályozták a tör- 
vény végrehajtását, ugy, hogy a 
paraszti tömegek nyomora a köz- 
társaság alatt sem változott. A 
titkos kezek azután külső és belső 
segitséggel szervezkedve, ujra 
meg ujra megpróbálták az állam- 
hatalom megszerzését és a régi ál- 
lapotok teljes visszaállitásátt A 
tömegnyomor egyrészt, a fasiszta 
tülekedés a hatalomért másrészt 
a közvetlen oka annak a borzal- 
mas vadságnak, amellyel a 
háboru hetek ét tombol, 

rfTudjuk, hogy Franciaország 
semlegességi nyilatkozatra akarja 
késztetni a különböző európai ál- 
lamokat. Párisnak eminens érde- 
ke, hogy Spanyolországban rend. 
még pedig demokratikus rend le- 
gyen. Elég baj az már a számára, 
hogy keleti és délkeleti határain 
a fasizmus veszélyezteti biztonsá- 
gát. Érthető tehát, hogy nem kér 
a déli részein is egy ujfajta fasiz- 
musból. Az államok sorra készsé- 
gesen kijelentik, hogy hajlandók 
semlegesnek nyilvánitani magukat 
a spanyol polgárháboruval szem- 
ben, csak Olaszország és a német 
birodalom keres kibuvókat. Mus- 

polgár- 

solini ugyan már nyilatkozott eb- 
ben a kérdésben. Elmondotta mi- 
iyen feltételek mellett teszi magáé 
vá a francia semlegességi álláspon 
tot. Ezzel szemben a németek tak- 
tikáznak. Hitler kormánya hallga- 
tásba burkolódzik. Ugyanugy nem 
válaszol a francia kérdőpontokrva, 
mint annakidején az angol kérdé- 
seket is válatszolatlanul hagyta. 
Lehet, hogy bevárja milyen irány- 
Da hajlanak az események és eb- 
ben az esetben a neki kedvezőbb 
oldalra fordul. De az is lehet. 
hogy a hallgatás mögött élénk te- 
vékenykedés lapul meg. A jelensé- 
gek legalább is erre engednek kö- 
vetkeztetni. Németország ujabban 
megint néhány hadihajót vezé- 
nyelt a spanyol vizekre. A német 
hadihajók tisztjei legutóbb láto- 
gatást tettek Franco tábornoknál, 
az ellenforradalmi csapatok főve- 
zérénél. Ezzel kapcsolatban Per- 
tinax, az „Echo de Paris" külpo- 
litikai szerkesztője ezt irja: „Ez 
a látogatás sokféle magyarázatra 
adott alkalmat... A berlini kor- 
mány hajóhadának legerősebb 
egységeit küldte a marokkói vi- 
zekre, ezzel tudtára akarta adni 
a világnak, hogy ha uj kérdések 
merülnének fel akár Spanyol-Ma- 
rokkóban, akár a Földközi tenger 
más részén, Németország azok kö- 
zött akar lenni, akik ezeket a kér- 
déseket rend-zik." 

Valóban: a katonailag mindegy- 
re megerősödő német birodalom 

máglya lángjai 
igen erősen tevékenykedik Dél- 
Európában is. Pedig a Földközi 
tengeren közvetlenül tulajdonkép- 
pen semmi érdeke nincs. De a spa- 
nyol polgárháboru esetleg olyan 
lehetőségekkel szolgálhat a szá- 
mára, amelyeket másfelé haszno- 
sithat. Az egyszeri sandaszemü 
mészáros sem oda ütött, ahová 
nézett és mégis pontosan célbata- 
lált. Sok valószinüség szól amel- 
lett, hogy a németek déleurópai, 
pontosabban szólva: spanyolor- 
szági akciója keleteurópai tényke- 
désüket akarja leplezni. Mert Ke- 
let-Európában a látszólagos csend 
ellenére valami kötözül. Hogy mi, 
az még pontosan nem tudható, de 
Beck külügyminiszter nem ok néel- 
kül szakitotta meg nyári szabad- 
ságát és utazott vissza a lengyel 
fővárosba. A külügyminiszter ha- 
zatérése politikai és diplomáciai 
körökben óriási feltünést keltett, 
mert feltételezik, hogy elhatáro- 
zásának hátterében a nemzetközi 
politikai helyzet alakulása sejthe- 
tő... Es valószinüleg nemcsak 
egyszerü tisztelgő látogatásnak 
számit Gamelin tábornagynak, a 
francia nagyvezérkar fönökének 
varsói utja sem. Hivatalos 
magyarázatok ugyan azt mond- 
ják, hogy Gamelin az ugyneve- 
zett „"visztulai csoda" évfordulójá- 
nak megünneplésére utazik Varsó- 
ba. Gyönge magyarázat, mert az 
utóbbi esztendők során annyira 
elhidegült a francia- lengyel vi- 
szony, hogy az efféle ünnepségek- 
re nem igen látogattak volna 
francia katonák Lengyelországba. 

5 
Az ujjászületett Lengyelország 

mérhetetlen sokat köszönnet a 
francia köztársaságnak. A világ- 
háboru során és annak befejezése 
után Franciaország segitette elő 
leginkább a három részce szakadt 
lengyelséget abban, hogy ujra 
egységes nemzetté alakulhasson. 
ésőbb, 1920-ban, amikor a voros 
hadsereg már-már Varsó falai alá 
jutott, a francia kormány Wei- 
gand tábornokot küldte egy sereg 
vezérkari tiszt kiséretében a len- 
gyelek segitségére. Természetesen 
rengeteg hadianyagot is szállitot- 
tak. A Visztulánál történt az a 
csoda, hogy a Weigand tábornok 
vezérlete alá kerülő, szinte telje- 
sen demoralizált lengyel hadsereg 
nemcsak, hogy feltartóztatta, de 
rettenetesen meg is verte az addig 
győzelmesen előrenyomuló szovjet 
csapatokat... Tiz esztendő se telt 
el azóta és Varsó mindent elfelej- 
tett.. . A danzigi kérdés ugyanis 
kibékitette a lengyeleket legádá- 
zabb ellenségükkel: a németekkel. 
Hitler tizesztezdős megnemtáma- 
dási szerződést ajánlott fel Len- 
gyelországnak és természetesen a 
danzigi ügy teljes kikapcsolását 
is. Csakhogy azóta történt egy és 
más. Ujabban egyre szélesebb len- 
gyel politikai körök elégedetlen- 
kednek Beck külügyminiszter po- 

litikájával A legutőbbi danzigi 
események előre vetették ijesztő 
árnyékukat, hogy mit várhat Len- 
gyelország abban az esetben, ha 
a harmadik birodalom minden te- 
kintetben megerősödik... 

Alkalmasint közel jár az igaz- 
sághoz az a feltevés, hogyLen- 
gyelországban a közeljövőben uj 
külpolitikai orientáció várható. Ez 
természetesen az európai politika 
irányvonalát is nagymértékben be 
folyásolni fogja. A sulypont egy- 
előre Dél-Európára tolódott el. Az 
olaszok és németek feltünő érdek- 
lődése a Spanyol ellenforradalmi 
akcióval szemben fokozott óvatos- 
ságra késztetik ugy Angliát, mint 
Franciaországot. Mind a két biro- 
dalomnak végtelen sok veszteni- 
valója van ezeken a tájakon. Egy 
előző cikkünkben már kifejtettük, 
mit jelent Anglia szempontjából 
egy fasiszta Spanyolország Gibral- 
tár hátában, különösen akkor, ha 
a gibraltári szoros afrikai oldalán: 
a marokkói Ceutában az olaszok 
megvethetik a lábukat és ezzel 
párhuzamosan a Baleári szigete- 
ken a németek rendezkednek be. 
Ugy Róma, mint Berlin követke- 
zetesen céltudatos tervszerüséggel 
dolgozik. Olaszország a régi Róma 
világhatalmát akarja felujitani és 
ezért a Földközi tenger fölötti 
uralom elnyerése felé tör. Anglia 
tudja ezt és minden olasz lépésre 
megteszi a kellő ellenlépést. Igy 
például: sok valószinüség szól 
amellett, hogy az Abessziniában 
legutóbb ujra fellángolt guerilla- 
harcokhoz Londonnak is van vala 
mi köze. Amig ugyanis Olaszor- 
szágnak Afrikában óriási katonai 
erőket kell lekötnie, addig Euró- 
biban nem nagyon legénykedhe- 
ik.. 
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A franciák is tisztában van- 
nak azzal, hogy a német és olasz 
hatalom a Földközi tengeren tul- 
sulyba kerülhet, elvághatják az 
anyaországok afrikai gyarmatai- 
tól s megakadályozhatjak a csa- 
pat- és anyagszállitást. A Jour" 
már is figyelmeztet a veszélyre: 
„Németország sohasem veszti el 
a reményét, hogy lépésről-lépésre 
visszahóditsa mindazt, amit a vi- 
lágháboruban elvesztett. A Pe- 
tit Journal" ezzel szemben leszö- 
gezi: „Szerencsére Szuez és Gih- 
raltár Franciaország barátjának: 
Angliának kezében van. Ennek a 
helyzetnek fennmaradása létérde- 
ke Franciaországnak, mert a spa- 
nyol eseményeknek igen nagy a 
jelentőségük. Valóban: Francia- 
ország számol a lehetőségekkel és 
ezért kövételi a semlegességet va- 
lamennyi érdekelt állam részéről. 
Egy bizonyos: a speanyol polgár- 
háboru kölcsönösen érinti az an- 
gol és francia érdekeket. Ez a 
magyarázata, hogy London és Pá- 
ris egyépb kérdésekben is megint 
közelebb került egymáshoz. 

..éza 

- HALÁSZI MUNKARUHAI, 
orvosi köpenyegei a legjobbak, 50 
százalékban avatott kelméből ké- 
szülnek. Cluj, Calea Regele Rer- 
dinand 109. szám.



hirdetés ára 10 Lei. Jeligés, vagy 

d. e. 11 óráig, csütöztöki számba 
asszombaton d. e. 10 óráliy 

ARANYÉRT LEGTÖBBET FIZETEK 
ROSNER ÓRAÁS, ÉKSZERÉSZ CLUJ. 
REGBELE FERDINAND 114. TAKAR 
KOSSAGI KÖNYVECSKÉRE KISZOL- 
GALOK. tf980) 

GYERMEKKOCSIK, nyugágyak leg- 
olcsóbb árban Bodner áruházban. C. 
Victoriei 3. ( 926) 
MAGANTITKÁARI vagy ehhez hason- 

lő állást keres vidékre is, jó összekötte- 
tésekkel rendelkező ügyes, intelligens 
fiatalember: Ajánlatokat „Reprezentá- 
ló jeligére a kiadóba kérek, (2531) 

HARMINC éves kersztény és négy 
középiskolát végzett hentes mészáros 
vagyok, nősülés céljából keresem hoz- 
zám illő hölgy ismeretségét mémi hozo- 
mányal. Levelet fényképpel a kiadóhi- 
vatal továbbit „Harminc éves" jeligére. 

(f 942) 
HAT hónapig szép hullámos lesz a 

haja, ha azt villannyal MATLAKNAL 
készitteti. P. Unirii 12. (P. 1040) 

ADÁS-VETEL 

ARANYÉRT LEGTÖBBET FIZET 
CASA OROLOGELOR, PIATA MIHAI 
VIIEAZUL 1tt. SZ (f 979) 

MAGAS áron veszünk gyermekko- 
csit, irógépet antik butort és használt 
ruhákat. Balcan" Iuliu Maniu 6. f 984 
VAN eladó. beraktározandó butora? 

Legjutányosabban veszek, eladok min- 
denféle butorokat. Rosenberger hutor- 
raktár. Cal. Victoriei 25. (2404) 
r u E r 

Készpénzért is 
és Beni 50 lej részlefizetési - 

vepet és rendelésre készitfet 
Be sajái üzemiünkben elődi- 
lHiott mől és férfi cipőökei 

cipőkereske- 
delini vállalat 

Dubdálarilor 13. 

ARCO 
CEUJ, Sir. 

ELADÓ belvárosban villa telek. Ér- 
tekezni 4-7 között. Dr. Alexandru 
Andrasiu, Edison mozival szemben. 

(P 1034) 

4 SZOBÁS ház, nyári konyha, beton- 
pince 300 mégyzetméteres kert eladó. 
Fluturilor 40. (2791) 
ELADÓ 1000 négyzetméter területen 

gyűümölcsössel szoba, konyhás telek kut- 
tal, mellékhelyiségekkel. Str. Regalá vé- 
gén, Radió 106 "(2814) 

BICIKLI első kerékre való motor 
majdnem uj állapotban biciklivel, vagy 
anélkül eladó. Scurta ii. (2802) 

ELÁADÓ üzemben levő kisebb méretü 
örlőmalom, óránkénti három mázsa tel- 
jesitménnyel. villanymotor és berende- 
zéssel, vagy fimanszirozó társ kereste- 
tik. Cim a kiadóban. (2805) 

ÉGY ülő fa-fürdőkád, egy kisebb csir- 
keketrec eladó. Str. Th. Jonescu 8. sz. 
! (2782) 
ASZTALOS vasbakkot jó állapotban 

veszek, Mestitz, Regina Maria 30. (2727) 

VASLEMEZ olló, lemezhajlitógép el- 
adók. Cim a kiadóbam (2755) 

ELADÓ szabályszerüien épült házas 
telek, két szoba, konyha. előszoba speiz 
pince, kamra 160.000 lejért. Azonnmal át 
vehető Str. Donath 74. szemben Simo- 
ris 2. Ügynököket dijazok. (2760) 

ELADÓ Str. Gradinilor 4-a telek. Fel 
világositás Str. Bisericei Ortodoxe 13. 

(2777) 
ELADÓ 4 HP villanymotor és egy 

körfürész gép. Str. Av. Capitan, Ba- 
descu 33. (2778) 

GARANTÁLT I-a alpakka evőeszköz, 
kiválóan nehéz, alkalmi vétel, feltü- 
nően olcsó áron KUN MAÁTYÁS FIA 
AT.-NAÁL, Calea Marechal Foch 2. 

(t 766) 
KEMÉNYFA hálók, iroda, festmé- 

nyek, fotelek, álló óra eladók. Ghica 
2-é. sz. (2530) 

ADDIG VIGYAÁZZON AZ EGÉSZ- 
SÉGÉRE, amig van. tehát főzzön mil- 
dent hajában, hogy a vitamin és vas- 
tartalom benme maradjon és aztán pasz 
szirozsa a csodás amerikai rendszerü 
universalis passzirozóval, melyet fele- 
lősség mellett legolcsóbban MOSKO- 
VITS éS TARSÁNÁAL Cluj (főpostával 
szemben) vásárolhat takarékossági 
könyvre is. (f 8941) 

aeezöleekizebb ezó, 

i megjelemésre bifunk. - Didékleknek vdálaszb éy 
szeréln, vasárnapiba kérdezösködésre pválaszolunk. - 
lehet feladni. falos óra 

soEsr 

ózott jeligés levelekef fován. 

„CRÉME VEGETALE VITAMINISÉE 

Ör. BERNER" 
a lefjobb arcápoló creme. Garaniálitamn 
6igany és gyógyszermenfes. 

,SAVON VEGETALE Dr. BERNER- 
a fegfinomabb nemírdlis arcdpoló 

SZAP 
Használja ezen készitményeket, arca üde, bársonyos és fiatalos lesz! Cre 

me bevezetési ára Lei 60. - Szappan bevezetési ára Lei 16. Minden gyógy 
szertárban, drogueriában és illatszertárban kaphatók. 
az „Agentia Bellissima", Tárgumures utján is. 

Megrendelhető 

KERESÜNK megvételre használkt, jó- 
karban levő középnagyságu szallagfü- 
részt és egy kombinált abrichter gya- 
lugépet cca. 40 cm. szélességben. (2808) 

ELADÓ la Vama Feleacului uj épü- 
let megfelel. Gyánnak, malomnak, mü- 
helynek több lakással. Vendéglő, teke 
pálya kert. Cámpian, 

ELADÓ egy 48 basszusos Hohner 
harmonika igen olcsám, Str. Favorilor ; 

BÉRHAZ évi 130 ezer lej jövedelem- 
mel eladó. Cim a kiadóbaan (f 995) 
ELADÓ vagy BÉRBEADÓ Aiud Str. 

Mica e szám alatt jól bevezetett volt 
éjjeli mulató. Csakis komoly érdeklő- 
döknek levélben bővebb felvilágositást 
nyujtok. Ennestina P. Aiud. Str. Mica 
2. ( 098) 

NAGY MINIMAX 2 darab tüzoltó ké 
szülék megtöltve kipróbálva eladó. 
„Örient" Motilor 14. 2845) 
KERESEK közelben egy pár holdas 

gyümölcsöst esetleg épülettel. Aján- 
latokat fekvés, terület és ármegjelölés- 
sel Astoria portásához. (2844) 

Apró- vagy 
lapunk 

szálnára .l á 

üzletében is Stir. 

ALLAÁST KAPHAT 

MINDENES bejárónőt egész napra 
jelveszek. Balassa, Regele Ferdinand 10. 
z (27aa) 
BEJÁRÓNŐT délelőttre 15-ikére fel- 
veszek. Gondnok. Iorga 21. (f 9091) 

ALKALMAZUNK bőrüzletben eláru- 
sitót, vagy pénztárkezelőt 10.000 lej 
készpénzgaranciávall.l Regele Ferdi- 
nand 99. Bőrüzlet. (2787) 

ONALLÓ autóbusz-karosszéria, fa és 
bádogos munkásokat keresünk. Cim: 
Mera Garage Cluúj, Str. Jasilor 8. (2807 

EGY ügyes bejáróné felvétetik. Gri- 
gorescu 25..... (((2840) 

NYARON Cluj környékés, télen Bu 
curestiben lakó házaspár perfekt SZA- 
KÁCSNŐT KERES f. hó 15-re. Jelent 
kezni dr. Sebestyén Józsefnél, Str. Do- 
nath 8. (fo07 
HXAZMESTER gyermektelen pár ke- 

restetik. Memorandului 4, emeleten. 
1 i. i.i ( 1044) 

keret 

NO VA-kölcsönkönyvtár 
Memorandului 1i6. 

és gyümölcsössel beültetve. Megtekint 
hető d. u. 4-től. Íris telen. Str. Mircea 
6. (2846) 

ALLAST KERES 
HÁAZVEZETŐNőŐI állást vállal közép- 

Főzést és 
minden házimunkát vállal. Str. Maca- 
koru, egyedülálló jobb nő. 

vei 28. Takácsné. (2726) 
GÉPLAKATOS, éri viz, eszterga, 

rillany, Diesel és stabil gépeket, állást 
keres. Cimeket „Géplakatos" jeligére. 

(2728) 
ÉRETTSÉGIZETT férfi könyvelésben 
és bőrszakmában jártas, bármilyen ál 
jást keres. Cim a kiadóbam. (2789) 
URILEÁNY vidéki zenekarba zongo- 

ristának elmenne. Cim a kiadóba. (2786 

s-hirdetést 
a P. UNIRII 
melletti 

kzyee 

FELSŐRÉSZKÉSZITŐNŐ v férfi 
bakkancs-munkások felvétetnek. 
ott használt butorok és stelázsik el- 
adók. Dragalina 28. (2828) 

ANGOL muunkábanm jártas varrólá- 
nyokat azonnal felvesz Mózes. Str. Me 
morandului 2. (2841) 

NYARALJON FOLDBIRTOKOS 
családnál napi 50 lejért. Csodás levegő, 
strand. Bővebbet: Dios, Beclean, jud. 
Somes. (2642) 

CZAGA LAJOS lakatos készit uj üz- 
leti vasredőnyöket, napellenzőket, vál- 
lal javitásokat, valamint autógénheg- 
esztéseket vidéken is jutányos árban. 
luj, Str. Dacia 7. (f 981) 

JUTÁNYOSAN készit mülábat 
támfüzőt, mükezet, ludtalpbetéteket, or- 
vosi haskötőket, sérvkötőket orvosi ren- 
deletre Zoványi Reg. Ferdinand 4, ud- 
varban. (f ez2) 

150.060 LEJ kölcsönt keresek nagy 
kamatra. Cim a kadóban. (2810) 

Fazekas Sándor: Bogár Imre az erdők 

Temesy György: Ármány és szerelem, 

Falk Viktor: Szerelem és szenvedély, 

RITKA ALKALOM: Szenzációsan érdekfeszitő történelmi és társa-i 
dalmi regények rendkivüli leszállitott árakban: 

Fazekas Sándor: Rózsa Sándor az alföldi haramia 8 kötetben, 2584 oldal. 

Castellani: Rinaldó Rinaldini, a sziklák fejedelme, 8 kötetben, 2619 ol- 

Brühl: A grófi kastély titka, vagy két hüséges sziv kálváriája 5 köztet- 
ben 1580 oldal. Régi á i35. Falk Viktor: Varsó hóhéra 8 kötetbelr zld ségár met Solyom László: Sobri Jóska, az uri haramia, 7 kötetben, 

Temeshy György: Czinka Panna, a fejedelem csalogánya, 5 kötetben, 
í 1752 oldal. Régi ár 380.-. most 

kötetben 1960 oldal. Régi ár 360.-, most Lei 42.- Brühl: Gályarab, vagy a velencei rémes éj 6 közetben, 1960 oldal. 

Temeshy Gy.: A véres trón, vagy egy király lány kedvesei 12 kötet- : ben, 2280 oldal. Régi ár 120.- i Vidéki rendelésnél egy sorozat után 10 Lei portéköltség elli „CULTURA' Hirlapiroda, Cluj, Str. Memorandului Nr. 4. . 
-. 

Régi ár 480.-. most Lei 56.- 
királya 4 kötetben 11709 oldall 

Régi ár 2532.-, most Lei 28.- 
4 kötetben 1340 oldal. Régi ár 

68.-, most Lei 28.- 

dal, régi ár 484.-, most Lei 56.- 

2520 oldal, régi ár 488.-, most Lei 56.- 2 2006 oldal. 
Régi ár 420.-, most Lei 490.- 

Lei 35- 
vagy szerelem a bitófa alatt 6 

ár 360.-, most Lei 42.- 

reggel s órdáfól esfe 7 órdig, 

(2845) 
SÜRGŐÖSEN eladó egy szoba konyha 

gyan- 

KÜLÖNFELEK 

ERNYŐÜZEM (Regele Ferdinand 4) 
ügynököt mem tart Nevében gyüjtő sz. 
hámoskodik l 
4-6 hónapos gyerektartást vállalo 

Ért. Masinistilor 102. Tadarcsukné. E 
HOLGYEK figyelmébe! Villanyond. 

lálás lej 150, vizondolálás 20, külföldi 
apyaggal, vagondolálás 15. Manicür 15 
fejmosás 15 lej. Székely fodrászat Re 

Herdinand 19., udvarbann. ( 985) 
BLANARIA PARISIANA 

Kovács és Co. Str. Memorandului 6. a, 
udvarban. Szőrmék, rókaboák magy vás 
lasztékban. Alakitást, javitást legju 
tányosabb árban készitünk. (2705) 
KOMPENZÁLUNK BARHOVA I. 

LAMI KÖVETELÉSEKKEL bármilyen 
természetü adótartozásokat, büntetése. 
ket, örökösödési adót, erdő, bértarto. 
zásokat, vámbüntetéseket, stb. „AGI. 
MEX Agenturi Cluj, Piata Üniri No. 
5. Telefon 2-29. (f 910) 

TELJESEN diszkrét kapualatti be 
járatu csinosan butorozott szobát kere 
sek. „Pontosan fizetek jeligére. f 690 - 

KIADÓ L . 
ANGRO-üzletnek alkalmas 24 méte. res helyiség azonnal kiadó. Victorie 20. 

; (2551) 
KÉT szoba parkettás, konyha, elő- szoba kiadó. Regele Ferdinand 14. Por. 

tásnál. (P 1013) 
HÁROMSZOBÁS komfortos lakás uc- cai második emeleten kiadó november elsejére. Regele Ferdinand 14., portás- nál. (P 1028) 
KÜLÖNBEJARATU butorozott szoba fürdővel kertes villában kiadó. Sérada Biserici Ortodoxa 11-b. (2667) 
JOAN MOCIANI ucca ii. szám 

kertes villában 5 szobás lakás malat helyiségekkel, autógarázzsal kiadó. Ér- 
deklődés a helyszinen. elys (2668) 
ÜZLETHELYISÉG azonnalra kiadó. Avram lancu 26. (2522) 
ÜZLETHELYISÉG 3 egybenyiló szobá val minden szakmának megfelutó, eé dó. Victoria 20. (2550) 
EGY modern garzon lakás uj házban 

kiadó. Str. Stroescu 2 20. (2694) 
2 SZOBA konyha mellékhelyisék na- 

pos, azonnal kiadó. Cal. Traian 55. 2724 
BELVAROSBAN azonnal kiadó egy 

butorozott szoba és 2 szoba konyha. Str. Gorun 9. (2761) 
SZOBA, konyha, speiz kiadó, Bogdat 

P. Hasdeu 23-b. (2657) 
EGY szoba, konyha mosdóval, speiz- zal kiadó, Berthelot 10. (2673) 
KIADÓ 1 szoba (alkovos) konyha elő 
fürdőszoba és 1 szoba speiz (főzőke- 
mence, vizkagylóval) Iorga 21. (f 902) 
ISKOLÁS lányokat teljes ellátásban 

fogad uricsalád, Str. Bis. Ortodoxe 4, özv. Babos. Dánielné. (2796) 
KIADÓ 2 szoba elő fürdőszoba rem- delőnek, irodának, garconlakásnak. Me- morandului 4. (P 1045) 
EGY szoba konyha speiz. mosókony 

ha használattal kiadó. Calvin 22. 2830 
........... 
STANCIU CHITI LETT A R0- 
MAN OPERA UJ BALEITT- 

MESTERE 
(CLUJ.) A Román Opera i 

gatósága Morawsky Roman 
lettmester eddigi szerződését nem 
hosszabbitotta meg, hanem ehe- 
lyett Stanciu Chitit, az országos- 
hirü tánemüvésznőt szerződtette, 
akinek szerződtetését művészkő- 
rökben általános megelégedéssel 
fogadták. Az uj balettmesternő, 
értesülésünk szerint, nagyszabásu 
munkatervek megvalósitását ter- 
vezi. Egyfelől a rendelkezésre 
álló lehetőségek között rendbe- 
hozza a balett próbatermét és 
felszereléseit, továbbá a balettkat 
jelmezeit is, de ezenfelül műüvészi 
téren is fontos ujitásokat tervez/ 
Reorganizálja a balettkart, a pró- 
bákat uj alapokra fekteti, foko" 
zott gondot fordit a balettkar 
egész nevelésére és gondoskodn! 
kiván a balett tagjainak méltá- 
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neszre... 

V. évfolyam, 1938. augusztus 15. ESs TET 

A Romániai Grafiikai Munkások Sz 
sége ciuji kerülefte a sibiui, oradeai, timi- 
soarai és cluji nyomdászdalárdák, a cluji 
„Gufenberg" zenekar közremüködésével 

ővef- ANGVERSENYT 
rendez az „ACRINA"-paloia diszfermében (Sírada Regina Maria) - Belépő-djj 20 és 30 plusz 2 fei 

délután 4-föltánc- 
cal egybekörtört 

a Társadalom felyiségében 
(Regala 32) Bel épífidij 22 E. 

hMühüllőö 
menfi 

csak a termelőnél 

CCUJ, Sír. R. Maria3a. 
ezozao tlokas 

Eltünt a lányom 
A roskatag szalmafedeles kuny- 

hó ott áll a domboldalon. Felette 
felleget üzve átsir a lombot-szag- 
gató őszi szél. A dudvás udvaron 
kopott kutya kószál. A vén fákon 

mély siri csend ül. Bent a házikó- 
ban öregasszony néz a szoba fél- 
homályába és hosszakat sóhajt el- 
ecsuklón... Vajjon hol jár a leá- 
nyom? Milyen szép volt. Szeme ra- 
gyogott, mint a csillag, haja dus 
volt. Jósága ragyogott, mint a 
gyémánt - de mi van vele? Hol 

- Ezelőtt két évvel itt hagyott 
s elment Bucurestibe szerencsét 
próbálni. Semmi hir róla. Se pénz, 
se levél, még a hazajövögető szom 
szédok sem tudnak róla semmit. 
Eltünt, mint napfényben a por- 
szem. A könnyes, hajlotthátu asz- 
szony odasántikál az áblak elé... 
és nézi miként hullanak a halott, 
őszi levelek. A köd tömötten om- 
lik a hegyek nyakára. A fák haj- 
ladozva sirnak, a mezőn elnémult 
a dal... de leányomról semmi hir. 
Lassan dér hull a rongyolt bok- 
rokra és a sötét reáereszkedik a 
toronyra. Nyilaló csontokkal az 
árva öreg néni ágya szélére ül s 
hallgatja, miként dohog a titokza- 
tos csend. Hirtelen nagyot rezzen 
s felijed, mert egy száraz nyirág 
a kerthez csapódik... Aztán ujra 
ijesztő csend. A vén asszony szive 
idegesen ver... igen, az anyai 
sziv megérzi a rosszat. A szülő 
szive s a gyermek szive közé lát- 
hatatlan szeretet-drótokat feszit 
a szeretet s ez a drót zug és zeng, 
ha valahol baj történik a messze 
idegenben kóborló gyermekkel... 
-De hirtelen a kopott kutya 
belevakkant a vak őszi éjbe. A 
csaholás szokatlanul hosszan tart. 
Az öreg, jóságosarcu Róza néni 
ijedve kinyitja az ajtót és kikiált: 
ki az?... A hangokat elnyeli a 
bus őszi köd... Semmi válasz. A 
kutya is abbahagyja ugatását s 
visszasomfordál a házeresz alá a 
meleg kenderkócba. - De éjfél- 
tájt erős kopogás rázza meg a 
kert-ajtót. Az öreg sziv ébren vir- 
raszt s felretten egy-kettő minden 

Róza néni ruhát kap 
magára és kimegy a kiskapuhoz, 
hogy megnézze: ki zörget éjféltájri 
- lidércjárás idején?... Elké- 
pedve látja, hogy a kapufélfáról 
leszakadó árnyékban az őrmester 
áll szuronyos puskával, gyanakvó 
arccal. Hangja dörmögő s hirtelen 
belép a házba. Ennyit kérdez: Jo- 
lán lánya itthon van? -6 ha itt- 
hon van, bujjon elő rejtekébőll... 

Ijesztő kérdezősködés. Róza néni 
elsápadva fejéhez kap, megszédül 
... a padlón elterül s rángatózva 

dadogja: vajjon mit csinált az én 
drága Jolánom? Ráncos ajkán el- 
némul a szó. Szive sajogva utolsót 
dobban. Arca ráncai elsimulnak.. 
Feje felett ábsuhan egy torzon-- 
borz árny: a Halál... 
Harmadnapra összegyülnek a 
szomszédok és sirva bandukolnak 
a koporsó után - a temető felé. 
Szegény Róza néni már nem hall- 
ja, mit beszél a sárban térdigjáró 
bus gyászmenet... Jolánt elcsá 

Lélek- 

bitotta egy betörő. A sötét alak 
csókját megszerette; szemének 
rabja lett s a szerelem sötétjében 
nem vette észre, hogy cinkosa lett 
a veszedelmes betörőnek ,.. Szé- 
gyenében marólugot ivott, hogy 
ne hozzon szégyent falujára, mely- 
nek tiszta arca megváodlita volna. 
Az ősz már learatta a falevele- 

ket, az enyészet sarlója lenyirta a 
lombokat. A varjak lomhán ká- 
rognak a sirdomb felett s a sir 
sötétjén porladó Róza néni lányaá- 
ról álmodozik az örök zavartalan- 
ságban... (Gy. P. S.) 

idézés 
= auguszfíus 2-iki sigőisoarai Defőfi-emlékünnememyre 

; irfa: WACYER GYULCA 

Idézem őt, a ködbeporladt költöt, 
idők zúgásán ki messzesuhant . 
és amig jönnek-mennek emberöltők, 
maradt nekünk az embertiszta Hang, 
Idézem őt, ki a tünő időbe, 
időtlenül van a szivünkbe nőve, 
s mint halhatatlan szellemizenet 
tanítja a bús, magyar sziveket. 

idézem őt, ki itt e puszta téren, 
fűsuhogásban, szélfuvásban él, 
s bűzavetésben hirdeti: a vérem 
áldásából lesz itt kalász, kenyér, 
s ki vallja - mély áhitatán a csendnek 
az én dalaim muzsikája cseng meg, 
harmat, esőcsepp, forróő napverő 
1tkemen át lesz áldás és erő. 

FTallod: Petőfi, - hivlak és idézlek! 
Késő utódban, bennem - nemzeted 
idéz megint, - nagy számvevéssel nézz m 
és erősítsd e hulló nemzetet. 
Szitsd új tüzekre a fogyó hitet, 
örök nagylángú poéta-szived 
egyetlen cseppje hadd érintse lelkünk, 
hogy általad új lángolásra leljünk. 

Itt, hol szivedből kiomlott a vér, 
űj. nagy, magyar igékkel tölts be minket, 
ne legyen több könny, vér, se csatatér, 
csak ember, szabad 
legyen minden sziv 

szó, szabad tekintet, 
tiszta és igaz, 

sorsunk sebére légy örök vigasz, 
s legyen életünk az Úr frigyesháza 
érintésedtől szent Fehéregyháza. 

Hogy valljuk mennynek, pornak szabadon: 
volt egy Petőfink és van egy Petőfink, 
aki marad időtlen hatalom. 
mint a bölcsőink és temetőink, 
ki vérrel, dallal írta földbe, égbe, 
jöjjön a népek nagy testvérisége 
és teljenek be, mind-mind az igék: 
Szabadság, egyenlőség, testvériség 

MHáromnegyedszá zados jubileumát 
üli a cluji Nyomdász-szervezet 

(CLUJ.) Nagyszabásu ünnepsé- 
gei lesznek augusztus hó 15-én és 
16-án a cluji Nyomdász-szervezet- 
nek. Ez alkalommal ünnepli a 
nagyjelentőségü intézmény fenn- 
állásának háromnegyedszázados 
évfordulóját. Az ünnepségeket 
augusztus 15-én délelőtt 10 óra- 
kor a várcsunkba érkező oradeai 
sibiui és timisoarai munkásdalár- 
dák és zenekarok fogadása és el- 
szállásolása vezeti be. Délben 12 
órakor nyilik meg a Gutenberg 

Otthon Memorandului-u. 23. szám 
alatti helyiségében Lengyel Sán- 
dor képkiállitássa, mig este 9 óra- 
kor diszhangverseny lesz az Albi- 
na-palota Regina Maria 53. szám 
alatti emeleti helyiségében s a 
diszhangversenyen a cluji, sibiui, 
oradeai és timisoarai munkásda- 
lárdák és munkás-zenekarok fog- 
nak szerepelni. Augusztus 16-án 
reggel ugyancsak az Albina-épület 
nagytermében diszközgyülés lesz, 
amelynek a keretében a eluji, si- 

Névnapra, esküvöre, kirándulásra 
finom borok 

Rizling 14 lej. 
Csemege bor 20 lej. 

sír. Bob Ne. 4. 

biui, oradeai és timisoarai nyom- 
dászdalárdák, a cluji Gutenberg 
zenekar, Rusu György, a cluji ke- 
rület elnöke, Urzica György alel- 
nök és Terhes Gyula főtitkár tar- 
tanak megnyitó, illetve ünnepi be- 
szédeket. Délben egy órakor tár- 
sasebéd a Társadalom Regalá 31. 
szám alatti helyiségeiben, utána 
pedig ugyanott táncmulatsággal 
egybekapcsolt János-ünnepély 
lesz és ezzel zárulnak is az ünnep- 
cégek, 
A munkásság körében a nagy- 

szabásu ünnepségek iránt igen 
élénk érdeklődés mutatkozik. 
mmmearemmmozoaozetastet 

FORD SZAÁZÉVES AKAR LENNI 
Henry Ford nemrégiben ünne- 
pelte 73. születése napját és a sa 
tó képviselői előtt kKijelentette, 
hogy 100 évig akar élni. 
Ford se nem cigarettázik, se 

nem iszik, szigoruan dietikus éle- 
tet él és mindennap rendszeresen 
tornászik. Az idősebb emberek leg 
nagyobb hibája - mondja Ford, 
- hogy amikor nyugalomba vo- 
nulnak, el kezdenek sokat enni. A 
korai halálnak pedig legtöbbször 
ez az okozója. 

Ford egész életét pontosan elő- 
re beosztotta. Hátralevő napjai- 
nak programja eszerint a követ- 
kező: 85 éves koráig akarja sze- 
mélyesen vezetni őriási iparválla- 
latát, 95 éves koráig csak felügyel 
ni akar, azután nyugalomba vo- 
nul. Ehhez, amint mondotta, meg 
van a kellő energiája és tekintet- 
tel arra, hogy életében csak egyet- 
len egyszer volt rövid ideig beteg, 
kézenfekvő is volna a lehetősége 
annak, hogy programja megvaló- 
sulhat. 

AFORIZMÁK 
Sok dolgot nem tudnánk meg- 

magyarázni magunknak, ha nem 
volna hiuság. 

1 

Aki sokat ad magára, annak 
van a legtöbb gondja másokra. 

. 

Nemcsak az a baj, hogy öreg 
korunkban a testünk megöreg- 
szik, hanem az is, hogy az eszünk 
megfiatalodik. 

Vannak emberek, akiket azért 
kedvelünk, mert alkalmat adnak 
arra, hogy önmagunkról beszél- 
hessünk. 

Vannak olyan emberek, akiket 
meg sem látnánk, ha nem volna 
hiba bennük.
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ellyen a bányász élete.. 

Közel 600 méter 
sgyomrában, ahol 

(BAIA-MARE.) Hajnali négy 
óra. Tompán, szinte rémülettel 
kondul a fakolomp. Kezdődik a ro- 
bot, a kereset utáni hajsza, a 
munka, a már megszokott egy- 
hangu, fárasztó élet a föld mé- 
lyében. Még alig pitymallik, de 
már népes a Copnici ucca. Bányá- 
szek vonszolják fáradt testüket a 
száraz hajnalban. Kezükben a 
fanca, ahogy az acélcsákányt ne- 
vezik, szemükben pedig valami fá- 
radt fény csillámlik. Talán az öröm 
tüze, hogy dolgozni mehetnek le a 
föld alá, a sötét, nedves bányaviz 
mosta aranyaknába, 600 méter 
mélységbe. 
Némán lépkednek egymás mel- 

lett és szeges bakkancsuk alatt 
megfénylik a pirit tartalmu ham- 
vasszürke salakján. 
, A KARAM.. 
A karám előtt bokrétás Krisztus 

feszület. Alatta négyzetméternyi 
területen tátongó űr. Koromfeke- 
te, mint csillagtalan éj. Ez g gya- 
loglejáró 110 létrával. Létrán- 
ként pihenőhellyel. Az aranyétcc 
ásók megemelik kalapjukat a fe- 
szület előtt és Isten nevével ajku- 
kon leszállanak az arany titokza- 
tos birodalmába. 
A karámban csak négyen mara- 

dunk. A vezető és mi hárman. Be- 
nézek az űrbe, ahol fohásszal ay 
kukon tüntek el az aranyásók. 
Önkéntelenül is Dante isteni szin- 
játéka, a Pokol jut eszembe min- 
den borzalmával, kinjával és ré- 
mületével. 

, Az ARANY 
Az arany... Igen, ott rejük 

600 méter mélyen az aranyy A 
vágy, a gazdagság, az arany, mint 
az élet megrontója: téboly és gyil- 
kosságok előidézője. A feszülettel 
szemben keskeny tábla „Noroc 
bun - Jó szerencsét!" ' 

Jó szerencsét az élethez és jó 
szerencsét a termeléshez. 

BUCSUSOK 
Most bucsusok jönnek. Arany- 

szőkeségben fürdik minden, éppen 
kél a nap. A bucsusok egyik cso- 
portja megkoszoruzza a feszületet 
és a szent csapat tovább vánszo- 
rog Baia-Sprie felé. Anna napja 
van, a bánya nevenapja. A falu 
Mária harangja bugva kiséri a bu- 
csusok hálaénekét. 

JÚ SZERENCSÉT! 
- Jó szerencséti. - fogadnak 

a bányászok, amint akna felvo- 
nénk leérkezett az első számu tár- 
nába. A szokatlan köszönésre mi 
is szerencsét kivánunk. Jót, jót: 
Szivünk egész melegével, lelkünk 
rajongásával. 

" 

Száraz és fojtó a levegő. Időn- 
ként a léghuzat simogatja arcun- 
kat, mintha legyezővel suhintana 
valaki felénk. Dolgoznak a légszi- 
vattyuk. Mindenütt, amerre né- 
zünk, alaktalan „darabos" kőcso- 
mók. Durva, előttünk értéktelen- 
nek látszó darabok. Csak vezetőnk 
figyelmeztetésére válnak értéke- 
sekké az alaktalan kőhalmazok, 

amikor elárulja róluk, hogy a lá- 
bunkkal taposott kődombok ara- 
nyat tartalmaznak. Arany! im- 
pregnáltan pirithez kötve. Termés- 
arany. igy marad távol a kisértés. 

mert ilyen kezdetleges 

Eltulajdonitani nem érdemes, mert 
az arany kiválasztása igen nagy 
és sok munkát igényel még. Kü- 
lönben is pontos számitás szerint 
egy tonna termésarany, azaz egy 
tonna piritkő 12-18 gramm ara- 
nyat tartalmaz. Valahol távol acél 
csákányok koppanása Hallatszik, 
majd hosszantartó, bugó robaj, 
mintha aösszeomláni készülne a földi pokol. 

ROBBANTANAK 
- KRobbantanak - figyelmez- 

tet a vezetőm. A vájárok munkája 
ez A robbantó anyag ekrazit és 
dinamit, veszélyes mulatság Ép- 
pen ezért csak kipróbált, idős vá- 
járokat alkalmaznak erre a hely- 
re. Még igy is történik szerencsét- 
lenség. Régebben - mondja to- 
vább - acélvésővel körülbelül 80 
centiméter mély lyukat vájtak a 
dinamit töltény számára. A nehéz- 
kes munka sok időt vett igénybe, 

kéziszer- 
számmal egy ember legfeljebb egy 
lyukat tudott kivésni naponként 
az erős pirites kőzetben. Ma már 
légfuróval naponta 8-10 íyukat 
is képes kifurni egyetlen ember. 
Szép teljesitmény. 

TÁRNAK MELYEN 
Beszélgetésünk közben megér- 

kezett a kis vonat. 10-15 cöille 
volt a kis mozdonyhoz csatolva. 
ÉErcet hoztak fel a föld belsejéből. 
Beszállottunk az egyik csillébe. 
Szűk folyosón döcögve, óvatosan 
siklottunk előre, mind mélyebbre 
és mélyebbre a föld belsejébe. Zi- 
vájt üregek, csillogó kőzetek (stu- 
fák) mellett haladunk. Olyan üre- 
gek is vannak, amelyben emeletes 
házak férnének el. De csak meg- 
kövesedett, hatalmas, talán ötezer 
éves fatönkök foglalnak csak bent 
helyet Egyszerre nedves levegő 
suhan el mellettünk és ez a ned- 
veöség lassankint mind erősebb. 
A föld esőcseppeket izzad. A má- 
sodik tárnánál félmeztelenül dol- 
gozó emberi alakokat találunk. 
Kis, nagyon kis férőhelyeken. 
Délben szalonna és kenyér jut ne- 
kik, kőasztalokon, bánatos 

Lassu. de biztos javulás mutat 
a világ gazdasági 

(GENF.) A Népszövetség tit- 
kársága most adta ki az 1935-26. 
évi népszövetségi statisztikai év- 
könyvet, amely a világ államainak 
népesedési, gazdasági, pénzügyi és 
szociális adatait dolgozza fel, ösz- 
szehasonlitó táblázatok közlésé- 
vel. Az évkönyv népesedési közlé- 
séből kitünik, hogy a halandóság 
Európaszerte továbbra is csökke- 
nő irányzatot mutat. De ugyanak- 
kor a születések arányszáma is 
majdnem mindenütt alábbszállott. 
Ha a születések arányszáma a leg- 
utóbbi tiz év folyamán megma- 
radt volna, az 1921-25. évek át- 
lagos szinvonalán, akkor Európá- 
ban 10 év alatt 8 millió gyermek- 
kel több született volna. 
A gazdasági adatok világszerte 

bizonyos javulást mutatnak az 
előző évekkel szemben. A világ- 
termelés ? százalékos emelkedés. 
sel elérte az 1928. évi szinvonalat. 

mélységben a föld 
arany után ku 

az élet napszámosai 
tatnak 

nyamécsek mellett ebédelnek, mo- 
hón, jóizüen. Mintha csak játsza- 
nának az élettel. De ennek a játék- 
nak forró levegőjében rohamosan 
öregszenek a férfiak. Ráncos, 
gondterhelt arcokat, kidolgozett 
kérges kezeket látunk. Valameny- 
nyien bizalmatlanok és gyanako- 
dók. Az élet megfélemlitette öket, 
nem hisznek a jövőben. Ha a kér. 
désünkre felelnek, csak a mondat 
közepéig jutnak el, ott megakad a 
nyelvük és megállanak. Az alany 
után lenyelik az állitmányt. A föld 
és sötétség müve ez. Az aranyak, 
amit a boldogulás angyalának 
iszeretnek nevezni 

FÜRDÉS A SZIKLAUÜREG: 
BEN 

Fürödhetünk - mosolygott 
a vezetőnk. És amig az ebédidő 
tartott, fürödtünk. A kád sziklá- 
ba vájt üregből állott. Bár kelle- 
mes volt a természetes meleg 7iz, 
mégis ugy éreztük, hogy elég. 
Nagyon legyengültünk. Bőrünk 
mélyen barázdás lett, ajkunk hal 
vány s homlokunkon pedig nehéz 
izzadságcseppek. Fel, fel a mély- 
böl A Földre fel, ahol ezer pokol 
kinja jöhet reánk, de mégis jobb, 
mint ott lent az arany birodal- 
mában, 

VILAGOSSAGBAN 
Világosság. Sanditva egymásra 

pillantunk. Sápadt volt mindeni- 
künk Viaszsárga. Szemünk üveg- 
szerü és véress A bányalevegő 
szintelenséget csókolt az arcunl- 
ra. Felérkeztünk, de már jön az 
uj bányászcsoport, az első fölvál- 
tása. Nem, mégsem az, baleset 
történt és mentőcsapat igyekszik 
a robbantó helyre. Arcukról sötét 
sejtés tükröződik vissza. Az ostor- 
fal hajszoló élet, sikerért fölyta: 
tott, pihenés nélküli harc, a lemon- 
dás és önkinzás nyomai, Majd a 
feneketlen sötétség elnyelte a bá- 
tor mentőcsapatot. 

Csend. A mozgás megszünt. 
Semmi jele annak, hogy a lelket- 
len föld testében bent, szerencsét- 
lenség történt. 
Semmi, semmi jel... (t. n.) 

termelése 
A mezőgazdasági termelés az 
1934. évi nivón marzadt s inkább 
az ipari termelés növekedett, ahol 
az emelkedés az 1934. évvel szem- 
ben 12 százalékos emelkedést tüa- 
tet fel. A világkereskedelmi forga- 
lom is emelkedett az előző évek- 
hez viszonyitva. 
Az egyes államok 

adatai azt mutatják, hogy sok 
helyen a felmerülit szociális és 
megnövekedett katonai kiadások 
rendkivüli költségvetés bevezeté- 
sét tették szükségesséé A valuta 
és deviza árfolyamok táblázatai 

költségvetési 

azt igazolják, hogy a világ valutá- 
ris viszonyai egyre bonyolultab- 
bakká válnak és az aranyalapot 
majdnem mindenütt az egyes ál- 
lamok közötti pénzügyi és keres- 
kedelmi megegyezéseken alapuló 
valutarendszerek váltották fel. Az 
aranytermelés emiatt 9 százalékos 
emelkedést is mutat az 1935. évi 

és 50 százalékos növekedést az 
1930. évi adatokhoz viszonyitva. 
Az aranytermelés főleg a Szovjet 
területén növekedett, ugy, hogy 
Oroszország aranytermelés tekin- 
tetében Dél-Afrika után követke- 
zik. Altalában a világgazdasági 
termelése minden téren javulást 
és emelkedést tüntet fel és ez a 
lassu, de biztos javulás a Népsző- 
vetség megállapitása szerint hatá- 
rozottan arra utal, hogy a világ 
termelési válgága mégis csak szü- 
nőben vann 

ABRAZILIAI 
GYÉMÁNT- 

Hrta: MACNASY TIvaDan 
Jóeséf" eredeii regénye. 

(Ulánnyornás filos.) 

23. 
- Igazán 
Igen, de csak akkor, ha a 
Piduiriről visszatértemm.. 
- És én hol leszek addigz? 
- Santa Izabelben. Nagy vagy, 

önálló vagy, remélem nem fogsz 
félni egyedül. Különben is valami 
jó házhoz kerülsz, olyanok közé, 
akik vigyáznak reád. Sennoc 
Andradénak sok rokona lakik a 
városban. Jó lesz? 
-Jó 
- Megnyugodtál? 

-AKkkor eredj szépen és fe- 
küdj le, holnap hosszu ut vár re- 
ánk. 
- Félek Francoistól. 
- Maradj lehetőleg szobádban 
és ne mutatsd magad estig előtte. 
Jó éjt apám - mondotta a 
leány és felkelt a székről. 
- Aludj jól - felelte Duval és 

megcsókolta Mariettát. 
Az ég felhős volt és az éjszaka 

sötét. 
Napoleon, ki kunyhója előtt ál- 

lott, megnyálazta ujját és feje 
fölé tartotta. A szél az Amazonas 
felől fujt. Megnyugodott. Arról a 
vidékről ritkán jött vihar. Gyap- 
jas fejében csak ugy cikkáztak a 
gondolatok, melyek mindig a pénz 
re tértek vissza, a pénzre, amit 
szalmazsákjában őrzött és amely- 
nek segélyével hazájába, Haitibe 
térhet vissza majd. És holnap, ha 
Cimbi-Kita is ugy akarja, tizszer 
ennyi üti még a markát. Cmbi- 
Kita pedig megsegiti, mert hatal- 
mas isten ő és szereti Napoleont, 
ki nem mulasztotta el soha a 
szentgyörgy-éjjeli szertartást, 
amin élő kakast tépnek szét tisz- 
teletére. / 

Lábujjhegyen osont a kunyhók 
felé, hol társai laktak és társai 
várták őt az éjszakában. 
- Te vagy Napoleon? - kér- 

dezte az egyik, amikor a csoport- 
hoz ért. ; 

A feitor alszik?2:?:: 
Alszik a kutya - sziszegt. 
egyikük fogai között és dühösen 
villogtak szemei az éjszakában. 

totyzauk.) 
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